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AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ
DOVLOT HiMNi

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
sozleri 9hmad Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gehraman 6vladin sanh Vetani!
Sandaen 6tri can vermaya cumls haziriz!
Sandan 6tri gan tékmaya cimle gadiriz!
Ugrangli bayraginla mesud yasal
Minlarla can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Hlqugqundan kegen asgaer,

Heara bir gehreman oldu!

Son olasan gilustan,
Sana har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamda tutmus makan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yiksasltmaya
Cimls gancler magtaqdir!
Sanl Vetan! Sanli Vaten!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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o Ugragamli adadlarin toplanmasi o Ugragamli adadlarin gixilmasi

YADA SALIN

B TaKliklar toplanir: 7| 9 Takliklor calir: 333
7 tokl. + 7 takl. = 1 onl. + 4 takl. | "2 67 lonl.+3takl.—6takl.=7takl. |7136
B onluglar toplanir: 724 (B onluglar gixilir: 187
1onl.+5onl +6onl=1yizl + 2 onl. 1yuzl. + 1 onl.—3 onl. = 8onl.
B viizliikiar toplanir: B vizlikiar gixilir:
4 yizl. + 2 yuzl. + 1 yizl. = 7 yizl. 2 yuzl. — 1 ytzl. = 1 yuzl.
457 +267 =724 323-136=187

Arasdirma-miizakira Acar sézlor =

&—— YADA SALIN

!

Martaba cadvalinda Xizi va Siyazan rayonlarinin 2020-ci ilda

L . e * minliklarin cami
ahalisinin sayi tasvir edilib.

- m » onminliklarin comi
Onminl. Yiizl. Onl. Takl.
Xizirayonu | ® oo
Siyazan rayonu| eeee [}

\

* Har rayonun ahalisinin sayi na gadardir?
* Bu iki rayonun birlikda ahalisinin sayini martaba cadvalindan istifada etmakla
neca tapmagq olar? )

AR 1

\.

iki goxragamli adadi alt-alta toplamaq igiin avvalca uygun martabadaki ragamlar bir-
birinin altinda yazilir. Sonra isa takliklardan baglamagla eyni martabadaki regamlar toplanir.
Alinan cam 10 va daha bdyiik oldugda soldaki martabaya 1 vahid alava olunur.
Masalon:44134+7628="7
Takliklar toplanir.  Onluglar toplanir.  Yizliklar toplanir.  Minliklar toplanir.  Onminliklar toplanir.
i (1] ao o [EVI i i
44 134 44 134 44 134 44 134
* 7628 * 7628 * 7628 * 7628 * 7628
2 62 762 1762 51762
4+8 =12 1+3+2=6 1+6=7 4+7=11 1+4=5
12 takl. = 11 minl. =
=1onl. + 2 takl. 44 134 +7 628 =51 762 =1onminl. + 1minl.
. 7
:EIEL [4] )
Forgi t | NowuNa 5687 76 687 46 283 79 863
org) tapin. Yoxlama  “3568 T j4g 44184 47973
Cavabin
“ . 32179
dogrulugunu +32 253
toplama ila £L 025 ST 588267 610041 543057 761426
L voxlayin. 67083 208023 316233 661 512J
N

1. Fargi tapin. Cavabin dogrulugunu toplama ila yoxlayin.
_ 5798 _ 256937 35495 _ 182092 _ 123212 322650

346 256 837 6219 76 065 15132 222 554

J
Masala halli N

¢ 1-ci Dinya miharibasi bitandan nega il sonra 2-ci Diinya miiharibasi baslanib?
\

9. Tarixda iki diinya miharibasi olmusdur. 1-ci Diinya miiharibasi 1914-cii ilda baglayib, 1918-ci
ilda sona gatib. 2-ci Diinya miiharibasi isa 1939-cu ilda baslayib, 1945-ciilda sona gatib.
* Har diinya muharibasi ne¢a il davam edib?

*—

o——

© 3dadlari agiq sakilds yazmagla da fargi tapmag olar. Bu zaman uygun martaba
giymatlarinin fargi tapilir. Cavablar toplanir. Masalen:29 747 — 18 432 = ?

Onminliklar ~ Minliklar  Viizliiklar ~ Onluglar Takliklar

eixilir. cixilir. eixilir. cixilir. cixilir.
v VA T A
’ _29747=120000; +9000; +:700; + 40 +i7i
18432 ={10000; + 18000} + {400} + i3G + 2|

Cavablar toplanir: Ll 0 ] 0} + .5 =11315

YADDAS
Movzu ils bagh alava bilik va gaydalar

Bolmada 6yradilmasi nazards tutulan materiallarla

alagali asagi siniflards 6yranilmis bilik

va bacariglarin takrari

ARASDIRMA-MUZAKIRD

Sinifla arasdirma va miizakira tgin sakilli masala

ACAR SOZLBR
Movzu ila bagli yeni sozlar

OYRONMD
Yeni mévzunun izahi

BOLADCi

NUmuna asasinda yerina yetirilan tapsiriglar

mUsTaqiL is

Mustaqil islemak lgln tapsiriglar
MOSOLD HOLLI

Yeni biliklarin tatbiqi

MOSOLOLORI HOLL EDIN
Biliklari méhkamlandiran masalala

UMUMILDSDIRICI T
Bolma (zra biliklari
tapsiriglar

MISOLILORI HAOLL EDIN

MBSS3LONI ANLA

PLAN QUR

s » HOLLET

YOXLA

)

lam




ODODLOR
(1000 000-a qadar)

Lala va Samir iki asigla abakda miixtalif
adadlar tasvir etdilar.

Hazinqgmi?

» Usaglar abakda hansi adadlari tasvir etdilar?

* Kimin tasvir etdiyi adad boyiikdiir? Bunu neca miiayy
etmak olar?

* Samir bir asigin yerini dayismakla Lalanin ada(ﬁn

boyiik adad tasvir eda bilarmi? \
vjs%(l i

* Lala hansi asigin yerini dayissa, onlarin tas 9

adadlar barabar olar? ?“



YADA SALIN

Martaba cadvali

Minl. | Yizl Onl Takl. > Martabalar Eyni adadi mixtalif formalarda yazmagq olar.
6 4 3 8 > Moartaba Sozlarla:  alti min dérd yuz otuz sakkiz
7 7 7 7 vahidlarinin Ragamlarla: 6438

6000 400 30 8 sayi

Aciq sakilda: 6000+ 400 + 30 + 8
L Mortabs giymatlari —

Martaba vahidlari arasinda alagadan istifads etmakls adadi miixtalif formalarda ifada etmak olar.
10 taklik = 1 onlug 10 onluqg = 1 yizluk 10 yizlik = 1 minlik
6 438 = 6 minl. + 4 yizl. + 3 onl. + 8 takl. = 5 minl. + 14 yizl. + 2 onl. + 18 takl.

e Bir-bir sayma: 3 998, 3 999, 4 000, 4 001, ... e On-on sayma: 5001, 5011,5 021, 5031, ...
e Y{iz-yuz sayma: 7 200, 7 300, 7 400, 7 500, ... e Min-min sayma: 2 500, 3 500, 4 500, 5 500, ...

Ugragamli adadlari siralamagq tigiin avval yiizliiklsr, sonra onluglar, daha sonra isa takliklar miigayisa
olunur. Masalan, 447, 358, 441, 425 adadlarini kicikdan boyliys bu gayda ila siralamagq olar.

Yuzliklari an kigik Qalan adadlardan onluglari  Qalan adadlardan takliklari ~ Sonuncu adad
olan adad tapilirva  an kigik olan adad tapilirva  an kigik olan adad tapilir va  yaninda yazilr.
1-ci yazihr. yaninda yazilir. yaninda yazilr.
Yuzl. | Onl. | Takl. Yuzl. | Onl. | Takl. Yuzl. | Onl. | Takl. Yuzl. | Onl. | Takl.
4] 4 | 7 If‘> 4 |T4]] 7 If‘> 4 | 4 [[7]] If‘> 4 1 4] 7
3 5 8 4 4 1 4 4 |1
j ‘2‘ ; 4 11211 > 358, 425, 441 358, 425, 441, 447
= 358, 425
358 358 <425 358 <425<441 358 <425<441< 447
Onlugqlara gadar yuvarlaqglasdirma Yiizliiklara qadar yuvarlaqlasdirma
e Tokliklar 5-dan kigik olarsa, onluglar e Onluglar 5-dan kicik olarsa, ylzltklar
oldugu kimi saxlanilir. Takliklar 5 va 5-dan oldugu kimi saxlanilir. Onluglar 5 va 5-dan
boyik olarsa, onluglar bir vahid artirilir. boylk olarsa, yuzliklar bir vahid artirilir.
e Takliklar sifirla avaz olunur. e Takliklar va onluglar sifirla avaz olunur.
37 837
¢¢¢|j>837 840 VUL > 837~800 (
840 800 (\ \( )
837 adadina yalniz takliklari 837 adadina taklik va onluglari -
sifir olan an yaxin adad 840-dir: sifir olan an yaxin adad 800-diir; M/\
837 ~ 840 837 ~ 800 A Q"
— ——— — et ——
830 837 840 800 837 900

8 1-ci b6lma V




1. Abaklarda tasvir olunan adadlari regamlarls, sozlarls va aciq sakilda yazin.

Minl. YGzl. Onl. Takl. Minl. Yiazl. Onl. Takl. Minl. Yizl. Onl. Takl. Minl. Yazl. Onl. Takl.

2. Qanunauygunlugu tapin va bos yerlara uygun adadlari miayyan edin.

a) 3996, 3997, 3998, ) ) c) 4404, 4 504, 4 604, ; ;
b) 2 001, 2 011, 2 021, ’ ’ d) 3 800, 4 800, 5 800, ’ ’

3. 9dad oxu uzarinda noqtalara uygun adadlari tapin.
1500

e B

0 1000 2000 3000 4 000 5000 6 000 7 000 8 000 9 000 10 000

4. Ucragamli adadlarin pozulmus ragamlarini miayyan edin. 9n azi lic variant sdylayin.

6. 4 >663 4 5= JAa2 81 <818 771> 71 6 3<673
5. 9dadlari siralayin.
Artan siraila Azalan sira ila
a) 250, 205, 150 b) 218, 508, 423, 550 a) 170, 144,570 b) 172,152,752, 254

6. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
2875=1 minl. +yGzl. +|_onl. + [ takl. 10000 = minl. 5400 =4 minl. + [ yuzl.

6230 =5 minl. +| 'takl. 1500 =["1yuzl. 4 207 = 3 minl. + ytzl. + 7 takl.
7. odadlari yuvarlaglasdirin.
a) Onluglara gadar b) Yuzliklars gadar
333 986 44 485 58 1284 2827 192 853 624 1386 4811

8. Turistlar garsi sahila kegmak istadilar. Qayiq
gayigcidan alava 150 kq yik gotira bilir. Ytklari
ila birlikda ata 103 kq, ana 65 kq, qiz 54 kq, ogul
isa 44 kq-dir. Qayiqci onlari digar sahils iki dofaya
neca apara bilar?

e Dvvalca aparata hansi adad daxil edilmisdi?
e Sonra aparata ardicil olaraq adad
7052 4800 9029 adadlari da daxil

edildi. Hansi rangda kuracik daha ¢ox oldu?

ONLUQLAR)



sems- 0 |®  ODODLOR (1 000 000-a gadar)

Coxragamli adadlar
r \ f'l Acar sozlar H

iizaki * ragam
* martaba
2 952 ¢ sinif
* onminlik
14 103 ﬂ e ylizminlik
] ' * milyonluq
* Verilmis adadlari abakda neca tasvir etmak olar? \ J
* Hansi adadi tasvir etmak Ui¢cliin daha ¢ox asiq lazimdir?
X Bunu neca muayyan etmak olar? )

g Oronme w
10 minlik 1 onminlik taskil edir. 10 onminlik 1 yGzminlik taskil edir.
Yiizminl.| Onminl.| Minl. | Yizl. Onl. | Takl Yizminl.| Onminl.| Minl. | Yuzl. Onl. | Takl.

O <{aeess) O <r{a88sd)

i | 10 4 | 10
10 minlik = 1 onminlik 10 onminlik = 1 ylzminlik
10 -1 000 =10 000 10 -10 000 = 100 000

Coxragamli adadlards martabalar sagdan baslayaraq lg-lg qruplasdirilir. Har bela qrup
sinif adlanir. 1-ci sinif takliklar sinfi, 2-ci sinif isa minliklar sinfi adlanir. Har sinfin takliyi,
onlugu va yuzliyl var. Masalan, minliklar sinfinin takliyi minliklar, onlugu onminliklar,
yuzllyil ise ylizminliklardir. @dadlari oxuyarkan soldan baslamagla avvalca har sinif lizra
vahidlarin sayi, sonra bu sinfin adi sdylanir. Takliklar sinfinin adiisa séylanmir.

Minliklar sinfi Takliklar sinfi Ragamlarls yazilisi: 325 236
Yizminl.| Onminl.| Minl. | Yizl. Onl. | Tokl. | Sazlarla yazilist:
°0e | °® | 93° | °° | °°° | gee | uicyiziyirmi bes min iki yliz otuz alti
3 2 5 2 3 6
300000 20000 5000 200 5 ; IR 4
Mortabs qiymotior 300000 +20000+5000+200+30+6 [ 4
325 236

L/

300 000 310000 320000 330000 340 000 350 000 360 000 370000 380 000390 000 400 000

0 100 000 200000 300000 400000 500000 600000 700000 800000

L DIQQAT! Adatan, coxragamli adadlarin yazilisinda siniflar arasinda bos Ugrgoyul

10 9dadlar (1 000 000-a gadar) V




Verilan adadlari martaba cadvalinda tasvir edin. Onlari sozlarla va aciq sakilda yazin.
18 253 36 001 65 341 702 338 457 088 616 164 209 290

439 527
YUme]:thI;ﬁ"nf:\,”nL YUZ.T?""'S;?[ sme'akL Sozlarla: dord yliz otuz dogquz min bes yiz iyirmi yeddi

4 3 9 £ 2 7 Aciq sakilda: 400 000 + 30 000 + 9 000 + 500 + 20 + 7

1. Abakda tasvir edilmis adadlari
sozlarls, ragamlarla va agiq
sakilda yazin. Onlarin yerini
adad oxunda tagribi olaraq
gostarin.

2. 9dadlari siniflara ayirin va oxuyun.
12125 25695 69548 86025 125542 526800 600001 705200 850010

3. Sozlarla verilmis adadlari ragamlarla va agiq sakilds yazin.
a) lyirmi bes min Ug yiz c) Alt1 yliz otuz tGg min iki yz on bir
b) Yz saksan doqquz min qirx alti d) Dogquz yuz doxsan bes min on

4. Verilmis adadlari s6zlarla yazin. Bu adadlarda 6 ragaminin hansi sinfa aid oldugunu
miiayyan edin.

25 261 56 204 61259 115076 200060 460345 534603 612273

5. Qanunauygunlugu muayyan edin va ndvbati li¢ adadi tapin.
a)37 312, 38312, 39312, ... c) 380 044, 390 044, 400 044, ...

b) 99 996, 99 997, 99 998, ... d) 550 050, 600 050, 650 050, ...

e 3-cl sinif milyonlugqlar sinfi adlanir. Bu sinfin takliyi milyonluglar, onlugu
onmilyonluglar, yuzliyi iss ylizmilyonluglardir.

10 yuzminlik = 1 milyonluq 10 - 100 000 =1 000 000
Milyonlugqlar sinfi Minliklar sinfi Takliklar sinfi
Yiizmilyonl. | Onmilyonl. | Milyonl. Yiizminl. Onminl. Minl. Yiizl. Onl. | Takl.
) ) ) 000 000 ) o000
o0 000 o0 o0 o0
4 1 2 6 5 4 5
v v v v v v v
4 000 000 100 000 20 000 6 000 500 40 5
Martaba giymatlari | o,

Ragamlarla yazihsi: 4 126 545 \ ;
Sozlarla yazilisi: dérd milyon yiiz iyirmi alti min bes yiiz qirx bes ;

\

Aciq sakilda yazilisi: 4 000 000 + 100 000 + 20 000 + 6 000 + 506?4% 5

o
-~ -4
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6. 9dadlari siniflara ayirin va oxuyun. Qirmizi rangla verilmis ragamlarin martaba

giymatlarini yazin.
581503 926976 1171455 1651000

712635 6344876

7. Verilmis adadlar arasindan uygun adadlari tapin.

70471 412 735 529 467
a) Ytzminliklar martabasinda 7 raqami olan adad
b) Yizllklar martabasinda 7 ragami olan adad
c) Milyonluglar martabasinda 7 reqami olan adad

1751000 7 344 867

Yadda saxla
Har martaba

Milyonluglar sinfi

Minliklar sinfi

Takliklar sinfi

YUzminonI.|OnminonI.| Milyonl.

Minl.

Yiizminl. | Onminl. |

Yiizl. | onl. Tokl.

N 10" 10" 10" w10 10" 10" w10 w10~

vahidi 6ziindan x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10

sagdakindan 10 dafa

boyuk, soldakindan isa 10 dafa kigikdir. Taklik 1
Onlug 10 taklik = 10
8. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin. Yazluk 10 onlug = 100
. _ Minlik 10 yuzlik = 1 000
15000 = -/ minl. 1200="onl. Onminlik_| 10 minlik = 10 000
80 000 = lonminl. 7 500 = [ yizl. Yizminlik | 10 onminlik = 100 000
. . Milyonluq | 10 yizminlik = 1 000 000
200 000 = [ onminl. 33 000 = [ |yazl.

8310=[minl.+.onl. 27 215=["minl. + 2 yizl. + 1 onl. + [ takl.

9. Dogru barabarliklari miayyan edin. Sahvlari diizaldin.
22621 =22 minl. + 62 onl. + 1 takl. 652 384 = 65 onminl. + 384 takl.
6 908 = 69 yizl. + 10 onl. + 8 takl. 1 300 532 =1 milyonl. + 30 onminl. + 532 takl.

\EYEIENEU

10. Seyfin sifri altiragamli adaddir. Bu adadin takliklar sinfindaki
ragamlarin cami 7-ya, minliklar sinfindaki ragamlarin cami 6-ya
barabardir. Takliklar sinfindaki reqamlarin har biri tok adaddir.
Verilan adadlardan hansi seyfin sifridir?

123 351 412 313 600 232

213 115 15511

\
QRUPLARLA OYUN

Yalniz iki asigdan istifade etmakla
abakda muxtalif adadlar tasvir
edin va onlari yazin.

Muayyan vaxt arzinda daha ¢ox
adad yazan grup qalib galir.

' [ Yizminl.  Onminl. Minl.
aP =

12

1-ci b6lma e




72} Miiqayisa va siralama

Aragdirma-miuizakira

* Bu soharlardan Bakiya an yaxin

. Cadvalda Bakidan bazi gaharlara gadar ugus masafssi verilmisdir.

va an uzagq saharlar hansilardir? saharlar Ugu?f(?r:;afas'
2 * Cadvald?kl §§harlarl ugus _ [Baki—istanbul 1794
- masafasina gors yaxindan uzaga | paki — Mayami 11 058
ey olmagla neca siralamaq olar? Baki — London 4 440
U e Siralamaya gora xaritada uygun [Baki—Tehran 542

saharlari gostarin.

N

Muxtalif sayda ragamlari olan iki coxragamli adaddan ragamlarinin sayi ¢ox olan adad
boyiikdiir. Masalan: 10042 x 9435 => 10042 > 9435

Ragamlarinin sayi eyni olan iki coxragamli adadin miqayisasi an yuksak martabadan
baslanir. Masalan: 14328 x 14 426.

"1 9n yiiksak martabadaki
ragamlar miigayisa olunur.

7 Novbati martabadaki
ragamlar miigayisa olunur.

14 328
14 426

1=1

14 328
14 426

4=4

14 328

- Novbati martabadaki
ragamlar miigayisa olunur.
14 328
14 426

3<4
Demali, 14 328 < 14 426

9dadlari miqgayisa etmak liclin adad oxundan da istifads etmak olar.

neca izah etmak olar?
o

14 328 <14 426

iki coxragamli adaddan ragamlarin sayi cox olan adadin bdyiik oldugunu

Baladgi

9dadlari miqayisa edin.

6741 * 30737

|- nOmuna.
21 455

20 615

=> 21455 >20615

46 739 * 42 332
308 970 * 308 970

73038+ 73 083,

677 011 * 667 OS\
999 999 * 1 000 00




1. “*” yerina muqayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin. @dad oxundan istifada
etmakla bir negasini izah edin.

8345 * 8 348 16 755 * 1 234 1123 %11 230 82 389 * 100 136
34127 * 34 136 78 076 * 9 547 40 256 * 40 265 231 505 * 231 505

2. Bos xanalarin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid 4 nimuna gostarin.

2310> 14 033 > 61 997 < 151311 > 999 997 <
g » 9dadlari artan (azalan) sira il dizmak Ui¢lin avvalca bu adadlardan an kiciyi (boylyl)
L

tapilir va yazilir. Sonra qalan adadlardan an kiciyi (boyliyi) tapilir va avvalki adadin sa-
gindan yazilir. Bu gayda ila bitin adadlar kicikdan boyiya (boylikdan kiciys) olmagla
dizalur. Masalan, 112 300, 8 323 va 114 523 adadlarini bela siralamagqolar.

§_ § § :5_ 5 E 8323 112300 114523 114 523 112300 8323
112 300 > >
Artan sira Azalan sira
8 323
114523 8323<112300<114523 114 523 >112 300 > 8 323

3. odadlari artan sira ile duzln.
22 105, 21 305, 181 321 3429, 16 003, 6 045 197 500, 101 021, 230 112

4. o9dadlari azalan sira ila duzun.
4902,12911, 9 402 76 345, 76 353, 67 844 986 121, 548 622, 846 212

5. Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid 4 nimuna gostarin.
5246<' <7349 14033>' >8437 99997<' <101001 105500>" >98 500

\EYEIENEU N

atrafinda bir tam dovri 10 759 glina, Neptun 60 182 giing,
Yupiter isa 4 355 glina basa vurur. “?” isaralorinin yerine g
bu planetlardan hansilarin adlari yazilmahdir?

7. Cadvalda sahar adlari ahali sayina gora coxdan aza dogru siralanmisdir.

* Verilmis adadlari cadvalds uygun yerlara yazmagla saharlarin Saharlar /Qf@kééwl
ahali sayini muayyan edin. 335600 188 100 345 300 sumgayith N
» 9hali say1 230 200 olan Lankaran saharinin adi eyni qaydaila Gancg::il\
cadvals yazilsa, hansi saharlarin arasinda olacaq? Saki, \
A\, \ y

14 1-ci bolmo e V/



Yuvarlaglasdirma

Diaqramda bazi stadionlarin Stadionlarin tamasagi tutumu
tamasagi tutumlari _ “Mahsul”
geyd edilmisdir. o
. . “Dinamo”
Har stadion taqriban 5
&5 “Zirva”

neg¢a min tamasagi tutur?
Diaqrama asasan bunu 0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000

.. Tamasagi sayi
nece muayyan etmak olar? sact say

Coxragamli adadlari istanilan martabaya gadar yuvarlaglasdirmaq olar. Bunun Gg¢ln
Umumi gaydadan istifada edilir.

1. Yuvarlaglasdirilacag martabadaki ragam isaralanir.

2. Homin ragamin sagindaki raqgama baxilir.

3. Bu ragam 5-dan kicik (0, 1, 2, 3, 4) olarsa, isaralanmis raqgam oldugu kimi saxlanilr.
Bu ragam 5 va 5-dan boytk (5, 6, 7, 8, 9) olarsa, isaraleanmis ragam bir vahid artirilir.

4. Yuvarlaglasdirilacag martabadaki ragamin (isaralanmis) sagindaki bitiin regamlar
sifirla avaz olunur.

Masalan, 32 318 adadini minliklars gadar yuvarlaglasdirmaqg 3<5
Uclin avvalca uygun martabadaki ragam isaralanir: 32 318. 32
Sagdaki ragema baxilir: 3 < 5 oldugu Ugilin 2 ragami oldugu i
kimi galir, ondan sagdaki biitlin ragamlar isa sifirla avaz olunur. 32

32 318 adadina taklik, onluq va yuzliyu sifir olan an yaxin adad 32 000-dir.

! ! . ! . ! S
T T T DS 1 T T T T

31000 32000 33000 34000 35000
276 925 adadini onminliklara gadar yuvarlaglasdirdiqda ) / 6>5
6 > 5 oldugu Uglin 7 ragaminin yerina 8 yazilir, ondan 2769
sagdaki bitiin ragamlar isa sifirla avaz olunur. iéé 600E> 2010 B2 w5 A OOO(
: : -~ : : : : ) <-{ ~
260 000 270000 T 780 000 290 000 300 000 . \M o
276 925 adadini yuzminliklara gadar yuvarlaglasdirdigda hansi adad alinar?
Bunu adad oxunda ifads etmakla nece miayyan etmak olar? o
N
\‘V' T~ -




\

\EEIENE N

9dadlari avval minliklars, sonra iss onminliklara gadar yuvarlaqglasdirin.

18 799 23 983 36 058

Minliklsrs gadar: 56 185 ~ 56 000 603088 55350 211462
Onminliklara gadar: 56 185 ~ 60 000 3136639 1576543 5752 346

1. odadlari geyd olunan martabaya gadar yuvarlaglasdirin.
4678 23129 117149 3236450 51872 640 627 4 496 907

4678 23129 117149 3236 450 51872 640 627 4 496 907

2. Verilmis hansi adadlari onminliklara gadar yuvarlaglasdirdigda dairadaki adad alinar?

a) 51000 b) 109 000 c) 205 000
44 532 50 000 110999 110 000 199 455 200 000
49 096 118 532 201911

3. Verilan adadlari avvalca ylzliklars, sonra isa minliklara qadar yuvarlaqglasdirin.

6823 10015 193462 8 136 639 13 983 211 462 2522295
3115 7253 54 822 3276998 36 058 712 196 1237814

4. Cadvalda bazi 6lkalarin arazilarinin sahasi verilib. Sizca, Anar va Sabinanin fikirlari
dogrudurmu? Bunu necaizah eda bilarsiniz?

Azarbaycanin arazisi Nigeriyadan Turkiys va Pakistanin arazilari

taqribn 10 dafa kigikdir. tagriban barabardir. ILEIER Srazisi (km’)

Azarbaycan 86 600

Turkiys 780580

Pakistan 803 940

Nigeriya 923768
5. Kartlardan istifada etmakla har banda uygun bir ne¢a adad dizaldin. ( \
a) yuzliklars gadar yuvarlaglasdirdigda 12 500 alinan adadlar \
b) minliklara gadar yuvarlaglasdirdigda 24 000 alinan adadlar \

c) onminliklara gadar yuvarlaglasdirdigda 30 000 alinan adadlar.

16 1-ci bdlma e V/



1.
ragamlarla va aciq sakilda yazin. Onlarin
yerini adad oxunda taqgribi olaraq gostarin.

2.

UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

Abakda tasvir edilmis adadlari sozlarls,

Sozlarla verilmis adadlari ragamlarla va acgiq sakilda yazin.

a) iki yiiz otuz alti min on dérd c) Yetmis bes min yiizalti ) iki milyon (g

b) D6rd yuiz on sakkiz min sakkiz d) Ydz bir min iki yiz f) Bes yliz min on
. Qanunauygunlugu miayyan edin va novbati lGi¢c adadi tapin.

a) 88 200, 98 200, 108 200, ... c) 245 789, 235 789, 225 789, ...

b) 126 353,127 353, 128 353, ... d)1313217,1213217,1113 217, ...

. Altindan xatt ¢akilmis regamlarin martaba giymatlarini migayisa edin.

2345va 3456 25126v22100 11200va58293 110640vs 2303

. Verilan adadlardan sarta uygun olanlari miayyan edin.

26 532 343 134 356 013 964 308 1327143

a) Onminliklar martabasinda clit reqgam olan adadlar

b) Ylizminliklar martabasindaki ragamin minliklar martabasindakindan kicik olan adadlar
c) Ragamlarinin coami 18-a barabar olan cit adadlar

d) Minliklara gadar yuvarlaglasdirdigda minlik martabasindaki reagami 7 olan adadlar

. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

a) 22 456 = 1 onminl. + LI minl. + 456 takl. b) 22 456 = 22 minl. + L] yizl. + 15 onl. + 6 takl.

un

yerina mugqayisa isaralarindan uygun olani miayyan edin.
13 006 * 1 onminl. + 36 yizl. 32 126 * 3 onminl. + 21 onl. + 26 takl.

60 minl. + 1 ytzl. + 13 onl. + 5 takl. * 5 onminl. + 12 minl. + 235 takl.

. 9dadlari verilan martabaya gqadar yuvarlaglasdirin.

a) Minliklara gadar b) Onminliklara gadar ¢) Yuzminliklars gadar

7223 19658 232600 18580 157893 284545 226553 479208 2345 9@

is2 405 500 km-dir. | —— y

e Aydan Yera gadar an yaxin va an uzaq
masafalar tagriban ne¢a min kilometrdir?
® Bu masafalari hansi martabaya gadar
yuvarlaglasdiranda eyni adadlar alinar?




10. Cadvalda 2020-ci il malumatlarina asasan bazi rayonlari-
mizin arazisi va ahalisinin sayi verilmisdir.

e Orazisina gora rayonlari kicikdan boyuya siralayin. Lagin
rayonu siralamada neganci yerdadir?

e ohalinin sayina gora rayonlari azdan ¢oxa siralayin. Fuzuli
rayonu siralamada necanci yerdadir?

Rayonlar drazisi (km?) dhalisinin sayi
Susa 310 34900
Fuzuli 1390 134 700
Lagin 1840 79 200
Kalbacar 3050 94 700
Zangilan 730 45 500

e Arasdirma aparmagla siyahiya isgaldan azad olunan digar
rayonlarin adlarini alava edin va tapsirigi yenidan yerina yetirin.

Kalbacar g
dan

=

11. “Orbiter-4” pilotsuz ugus aparati daniz saviyyasindan an ¢oxu 5 500 m hiindirlikdan uca
bilir. Bu aparat diagramda tasvir edilan hansi daglarin zirvalarinin Ustlindan uca bilar?

Dag zirvalarinin hiindiirliiklari

Agri dagi
= (Tarkiya)
o
Q)

Z  Bazardiziu
‘N (Azarbaycan)
>00
a
Falak Sar
(Pakistan)

0O 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000
Hindurluk (m)

12. Lals, Sabina va Anar har biri 12 asigdan
istifada etmakla abakda adadlar tasvir etdilar.

. . . S
Kim hansi adadi tasvir etdi & [Vizminl. Onminl. Minl. _Yuzl.  Onl.

Bu adad 12 asiqla tasvir
edila bilan va ragamlari
eyni olan altiragamli
adaddir.

Bu adad 12 asiqla tasvir
edila bilan an boylk
altiragamli adaddir.

Lala Sabina

18
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Bu adad 12 asiqla tasvir

edila bilan an kigik )
altiragamli adaddir.%




TOPLAMA Vo CIXMA

a &\

dhalinin taqribi sayi

Shali sayi | Minliklara gadar | Onminliklara gadar
Y yuvarlaglasdirilmis | yuvarlaglasdiriimis

50 000
134700 130 000
210000
90 000
--

Rayon

45 500 46 000

Sabina bazi rayonlarimizin 2020-ci ilda ahali sayini cadvalda yazdi. Samir isa
bu adadlari yuvarlaqglasdinb tagribi saylari geyd etdi.

Hazingmi?

e Kalbacar rayonunun ahalisi Cabrayil rayonunun ahalisindan
taqgriban ne¢a min nafar coxdur? Bunu neca tapmagq olar?

e Qubadli va Zangilan rayonlarinin ahalisi birlikda tagriban nega( g

min nafardir? Bunu neca tapmag olar? @

® 9n ¢ox va an az ahalisi olan rayonlar hansilardir? Bu rayonlan /
ahalisi arasindaki farq tagriban ne¢a min nafardir? %2

¢ Dhalinin tagribi sayi1 yazilmis hansi siitundaki adadlardan istifads
edilsa, hesablamalarin naticasi daqiq cavaba daha yﬁxrn@gar?

* Bu rayonlar hansi bolgamiza aiddir? Bu bolgamiz F da’na
bilirsiniz?




YADA SALIN

e Ucragamli adadlarin toplanmasi e Ucragamli adadlarin gixilmasi =
Takliklar toplanir: 11“15 7 a Takliklar ¢ixihir: ;;?
7tokl. + 7tokl. =1 onl. +4 takl. [t 57 lonl.+3takl. —6takl.=7takl. |7136
£ onluglar toplanir: 724 | [E3 onluglar cixilir: 187
lonl. +5o0nl +6onl =1yizl + 2 onl. 1yizl. + 1 onl.—3 onl. = 8 onl.
BYUZIUkIar toplanir: B Yazlaklar ¢ixilir:
4 yiuzl. + 2 yuzl. + 1 yuzl. = 7 yuzl. 2 yizl. — 1 yizl. = 1 yGzl.
457 + 267 =724 323 -136=187
e dvazlama lisulu
* Toplananlardan birini yaxin onluga e Cixilani yaxin onluga (yaxud yuzltya)
(yaxud yuzliys) tamamlamagla cami tamamlamagla fargi asan tapmaq olar.
asan tapmagq olar.
2} 22 EERREEY
258 + 29 =260+ 27 =287 253 —'517' =256 -100 =156
e Uc va daha cox ] e 9dadlardan birini aciq sakilds yazmagqla comi va ya
adadi alt-alta 329 forqi hissa-hissa tapmagq olar.
toplamaq tigin | +158 1 4531535 2453 4200+30/+21=653 +30+2 =683 +2=685
285
mumi gaydadan | == o :: o
istifada olunur. 453 - 7273727 453 - L%QQI—L?EQ—:L%— 253-30-2=223-2=221
-30 — 200
----------------------------------------------------------------------------------------- 453 -200 =253
-2 :_1.9 10 —_1_9 ________________________ -100. = [ 253 30 =223
2 ! x’ X' “g- ---------------------- .E—""'_""" “.-..-"'::31:\‘\
221223 233 243 253 353 as3 223-2=221

e 9dadlari martaba giymatlarina ayirmagla onlarin camini va farqgini tapmag olar.

, 345 =300/+40 + 345 =1300/+(40 +
213 = 2?O+1l0+3 213 = 2?0+1l0+3
Cavablar toplanir: 500 + 50 + 8 = 558 Cavablar toplanir: 100+30+2=13
e 9dadlari yuvarlaglasdirmagla cami va farqi tagribi tapmagq olar.
Onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla Yazluklara gadar yuvarlaqla§d£m
, 567,570 _567— 570 , 567,600 567 —>X
224—— 220 224—— 220 224—— 200
790 350 800
567 + 224 =~ 790 567 —224 =~ 350 567 + 224 =~ 800

20

Toplama va ¢ixma



1. Hesablayin.

584 369 08 237 877 595 736 638
T 14 L) g e 109 * g * 76 275
674 787 836 628 900 785 400 993

52 364 8 19 469 93 345 479

2. Alt-alta yazmagla hesablayin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
405+94 200-92 294+9 483-19 495+79 598+ 395 754-169 697 + 258

3. Bos xanalardaki reqamlari miayyan edin.

305 si 7 667 690 47 626 760 Bso9
Wesa W29 T2B8 T267 2838 T sl H89 390
569 986 96l 92 178 B3s 274 e] H

4. Uygun adadi martaba giymatlarina ayirmagqla hesablayin. Bir negasini adad oxunda
tasvir edin.

333+45 465+323 475+413 784-252 342 +457 948-412 352 +437
5. Comi alverisli Gsulla tapin.

64 + 405+ 6 373+53+37 320+ 73 + 180 43 +119+87 +81

6. Muxtalif Gsullarla hesablayin.
797 +158 645+289 786+198 968-298 855-496 785-465 702-285

7. 9vval onluglara, sonra yuzliklara gadar yuvarlaglasdirmagla tagribi hesablayin.
Taqribi cavabi daqiq cavabla migayisa edin.

845+176 384 +545 650+255 955-465 743-450 783-534 407-255

8. Alicinin 925 manat pulu var. Onun iy T1te396 M |

pulu sakildaki hansi iki asyani almaga
catar? Bu asyalari aldigdan sonra I
alicinin ne¢ca manat pulu galar?

9. Magazada ikinci glin birinci giindan 85 ¢orak az satildi. Gunlar
Uclincii giin satilan gérakle?_rin say! ilk iki ginda satilan ¢éraklarin [ "5 ain
Umumi sayina barabardir. Ug glinda tagriban ne¢a ¢orak satildi? [ 5 ¢j g
Daqiq cavabi tapin va taqgribi cavabla farqini hesablayin.




TOPLAMA Vo CIXMA

-

D Coxragamli adadlarin toplanmasi

Arasdirma-miizakira

Martaba cadvalinda Xizi va Siyazan rayonlarinin 2020-ci ilda
ahalisinin sayi tasvir edilib.

Acar sézlar l—\

e minliklarin comi
¢ onminliklarin comi

Onminl. Minl. Yizl. Onl. Tokl. s
° 00000 YY) YY)
Xizl rayonu P-4 N
Siyazan rayonu| ©®ee ( 1] [ 1) °

* Har rayonun ahalisinin say1 na qadardir?
* Bu iki rayonun birlikda ahalisinin sayini martaba cadvalindan istifada etmakla
. neca tapmagq olar? )

Oyranma ~

iki coxragamli adadi alt-alta toplamaq liciin avvalca uygun martabadaki ragamlar bir-
birinin altinda yazilir. Sonra isa takliklarden baslamagla eyni martabadaki ragamlar
toplanir. Alinan com 10 va daha bdéyuk olduqda soldaki martabaya 1 vahid alava olunur.
Masalon:44134+7628="

Takliklar toplanir.  Onluglar toplanir.  Yuzllklar toplanir.  Minliklar toplanir.  Onminliklar toplanir.

.....................................................

i1 i1 i1} il i1 il iy
44 134 44 134 44 13 44 134 44 134
* 7628 * 7628 * 7628 * 7628 * 7628
2 62 762 1762 51762
4+8 =12 1+3+2=6 1+6=7 4+7=11 1+4=5
12 takl. = 11 minl. =
=1onl. + 2 takl. 44 134 +7 628 =51 762 =1onminl. + 1minl.
A\ 4
Baladgi
Cami tapin.
CUnmnes ) 6 255 4 634 54 184 66 437
T * o542 *5815 t9703  "79869
17 534
372438 +247 916 +542 818 +740 023 +476 357
35853 63 820 236 287 362 652

Toplama va ¢ixma




1. Comi tapin.
+5 632 s 6520 +15 682 +173 291 +85 783 +47 916 +589 010 N 780 024
367 3202 11219 16707 6176 45005 370092 192 936

2. Hesablayin.

23739 93 629 199126 315071 526826 283925 647817
8 892 829 57 367 28909 263818 128892 189183
+ 362 * 422 ‘tese645 T 1028 * 19900 t* 4284 T124029

3. Alt-alta yazmaqla coami tapin.

999 +1 9999 + 8 2086 +3514 99 999 + 96 69 982 + 189 678
9999 + 81 99999 +7 145 935 + 692 175 374 825 + 892 + 7 835
4. Hesablayin ve muiqayisa edin.
26 636 +89 678 125 892 + 100 792 825524 +57 021 * 883 925 + 1 354
138982 + 77 371*284 487 + 536 568 95 026 +33 737 * 925 + 165 003

5. Dayisanin verilmis giymatlari t¢ln ifadanin giymatlarini hesablayin.
a)m=4912, m=20407, m = 162 387 oldugda: m + 164 534

b) n=839,n=17500,n =153 625 olduqda: 34524 +n

6. Bos xanalardaki reqamlari miayyan edin.

9l 371 257923 285083 B35788

t 2703 Y UE! "3M7 935 " s@o07

100 154 260 666 59l 710 691 780
7. Camin tapilmasinda yol verilan sahvlari miayyan edin va dizaldin.

N 60857 N 684000 N 87643 N 114689 N 603 N 1200

2737 288000 2783 86402 124470 320900

88227 972 89326 978709 727470 321100

» 9dadlari aciq sakilda yazmagla da cami tapmagq olar. Bu zaman uygun martaba
giymatlarinin comitapilir va cavablar toplanir. Masalon:42652+21276="7
Onminliklar  Minliklar Yiizliiklar ~ Onluglar Takliklar

toplanir. toplanir.  toplanir.  toplanir.  toplanir.
¥ y oo
+42652=40000+2000+600 +50+2 @

21 276 = {20 000; +{1 000; +{ 200; + {70; + {6 |
. A S
Cavablar toplanir: {60 000: +i 3 000; +; 800: +i120i+:8i= 63 928




A<

DIQQOT! Sifirlarla qurtaran adadlari daha asan toplamaq olar.

4 000 14+81 14 200 1142 + 35!
........ + S
8 000 4 000 + 8 000 = TE'IOOOI 3500 14200+3500=17700
12 000 e 17 700 e T
4 minl. + 8 minl. = 12 minl. 142 yizl. + 35 yizl. = 177 yazl.

8. Comi sifahi tapin.
2000+7000 23000+6000 17000+5000 32500+3000 52100+2900

9. odadlari aciq sakilda yazmagla cami tapin. Alt-alta toplamagla cavabi yoxlayin.
7324 +1 335 39354 +2 675 124 789 + 54 210 465 656 + 520 783

.

\
Masala halli

10. Marian ¢okakliyi diinyanin an darin ¢okakliyidir. Onun darinliyi daniz saviyyasindan
11034 masagidir. Everestisa dinyanin an hindur zirvasidir ve daniz saviyyasindan 8 848 m
yuksaklikda yerlasir. Diinyanin an uca zirvasi an darin négtasindan nega metr hiindirdir?

Everest
8848 m

Marian ¢6kakliyi i
11034 m

11. Kartlari yanasi goymagla alinan an boyuk va an kicik adadlarin camini tapin.

ey Telolgs[ef2)

12. A nogtasindaki binadan D négtasindaki binaya getmak Ggtn iki avtomobil yolu var.

Toplama va ¢ixma

~




B Coxragamli adadlarin gixilmasi

Arasdirma-miizakira ~

Fabrikda bir ilda istehsal olunan idman Onminl.| Minl. | YGzl. | Onl. | Takl.
. 00000 00000 00000
ayaqqabilarinin sayi martaba cadvalinda eoce | oo

tasvir edilib. Bunlardan 75 750 ayaqqabi
satilmaq t¢lin magazalara gondarildi.

* Fabrikda ilin sonuna ne¢a ayaqqgabi galdi?
* Bunu martaba cadvalindan istifada
etmakls neca tapmaq olar?

g Ovronma -

Coxragamli adadlari alt-alta ¢cixmaq Uglin avvalca uygun martabalardaki ragamlar bir-
birinin altinda yazilir. Sonra isa takliklardan baslamagla ardicil olarag eyni martabalardaki
(takliklar, onluglar, yuzliklar va s.) ragamlar ¢ixilir. Cixmag muimkin olmadigda 6zliindan
soldaki martabadan 1 vahid ayrilir va hamin raqgama 10 vahid kimi alava olunur. Masalan:
36235-14363="

Takliklar cixilir. Onluglar gixilir. Yaizluklar galr. Minliklar gnalir. — Onminliklar cialir.
i shm oler
36235 36235 36235 3623 _
14 363 14 363 14363 14363
2 72 872 1872
5-3-2 2yuzl. +3onl. = 6mirTI.+1yUzI'.‘= 5_4-1 3_1=2
=1yizl. + 13 onl. =5 minl. + 11 yizl.
- 13-6=7 11-3=8 36235-14363=21872
Baladgi N
, WIS | 5687 76687 46283 79863
Farqi tapin. 7 Yoxlama - — - —
Cavabin 3568 248 T44184 47973

54432 32179
22253 22253 | 588267 610041 543057 761426

toplamaiila T B
| yoxlayin. 32179 544327 67083 208023 316233 661 512

1. Farqi tapin. Cavabin dogrulugunu toplama ila yoxlayin.
5798 256 937 35495 182 092 123212

dogrulugunu

346 256 837 6219 76 065 15132

2. Alt-alta yazmagla farqi tapin.

5265-3162 56 274 -8 183 625 647 — 163 828




bu ragemdan soldaki martabada 0 dayanir. Bu halda hamin regamdan 1 vahid
ayirmaq mimkun olmadigi Gglin avvalca sifirdan fargli olan ilk regamdan 1 vahid
ayirib sagindaki 0-a 10 vahid kimi alava olunur. Bu, lazim olan gadar takrarlanir.
Masalan: 8000 -6 752 =7

Q- Bazan azalanin ragami ¢ixilanin uygun martabasindaki regamindan kigik olur va
J
N’

1 minlik ayrilir va 1 yuzlik ayrilir va 1 onlug ayrilir va Uygun martaba
ylzliklara 10 ylzltk onluglara 10 onluqg takliklara 10 taklik vahidlari ¢ixilir.
kimi alava olunur. kimi alava olunur. kimi alava olunur.

71

8.000

6 752

8 000 = 8 minl. =7 minl. + 9 ytizl. + 9 onl. + 10 takl.
8000-6752=1248

3. Alt-alta yazmagla hesablayin.
5000-2049 6001-925 9000-2631 40100-18 192 250 000 — 32 009
12026 -358 1200-983 300012-45796 892012-707 003 54 000-27 856

4. Hesablayin va migayisa edin.
168 858 + 45 977 * 387 829 — 198 925 124 000 — 12 953 * 97 245 + 26 700

5.a =37 258, a =45 927 oldugda 70 651 — (a + 5 809) ifadasinin qiymatini tapin.
6. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliklari hall edin.

x+3724=9600-2427 86 000 —m =19 493 + 60 507
7. Farqin tapilmasinda yol verilan sahvlari miayyan edin va dizaldin.
70830 32426 387000 92564 227007 687385
62834 21143 123411 1805 96234 298124
8004 11383 264411 74514 231873 489261

v e 9dadlari aciq sakilds yazmagqla da fargi tapmagq olar. Bu zaman uygun martaba
J giymatlarinin farqi tapilir. Cavablar toplanir. Masalan: 29 747 — 18 432 =?

v Onminliklar ~ Minliklar  Yiizliiklar ~ Onluglar Takliklar
cixilir. cixilir. cixilir. cixilir. cixilir.
¥ ¥ VS T 2
29747 =i20000; +:9000; +:700; + 40: +7 ®
18 432 ={10 000; + i8000; +{400; + {30 + 2]

{ ! e an '1:
Cavablar toplanir: {10 000; + i1 000; + {300} +i 10 + | 5!

.....

Toplama va ¢ixma
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DIQQDT! Sifirlarla qurtaran adadlari daha asan ¢ixmagq olar.

7000 KAt 15 400 154221 ;
— — e

3 000 7 OOO 3 OOO 4 000 2100 15 400 -2 100 =13 300

4 OOO w-—|7_, 13 300 T w'/Lq_,

7 minl. =3 minl. = 4 minl. 154 yizl. — 21 yuzl. = 133 yuzl.

8. Farqi sifahi tapin.
38 000 - 5 000 100 000 — 10 000 23 500-11 000 486 000 — 256 000
9. 9dadlari aciq sakilda yazmaqla fargi tapin. Alt-alta ¢ixmagla cavabi yoxlayin.
- 87 753 -42 633 354 625 -233 510 345261 -22 010 639 988 — 427 822 J

Masala halli S

10. Tarixda iki diinya muharibasi olub. 1-ci Dinya miharibasi 1914-ci ilds baslayib, 1918-ci
ilda sona ¢atib. 2-ci Dlinya muharibasi isa 1939-cu ilda baslayib, 1945-ci ilda sona ¢atib.

* Har diinya muharibasi ne¢a il davam edib?

e 1-ci Dinya muharibasi bitandan nec¢a il sonra 2-ci Diinya miiharibasi baslanib?

11. Anarin atasinin bank hesabinda 18 970
manat pulu var.

* O, masin algi-satqi saytindan bayandiklari
hansi masini ala bilar?

* O bu masini alsa, bank hesabinda na gadar
pulu galar?

* Digar masini almagq lglin onun na gadar
pulu catmir?

12. Xatti diagramda sirkatin 6 aylq galir va sirkatin galir va xarci

xarci hagginda malumat verilmisdir. 130 000 —o— Galir —e— Xarc
e Sirkatin galiri fevral ayinda yanvar ayi ila R —

miigayisada artmisdir, yoxsa azalmisdir? Na £ 120 000 /
gadar? %115 000

* Hansi aylarda xarc avvalki ayla miigayisada % 110 000

artmisdir? Na gadar? 2 105000

* Bu sirkatin an cox gazanci hansi ayda ol- & 100000 ®
mugsdur? Bunu hesablamadan neca muiay- < s £ o >
yan etmak olar? Hesablamagla hamin ay- ‘E" E) s 4 :
dakigazancitapin. Aylar

27



MOSOLD VO MISALLAR

1. Hesablayin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

5863 +2 641 36 702 +7 989 528 000 + 167 828 800 028 + 6 892
5627-2102 72 482 -5 608 826 738 — 769 822 890 035 —-270 827

2. Uygun adadi tapin.

a) 926 va 7 529 adadlarinin camindan 7 895 vahid kigik adad.

b) 40 201 va 20 000 adadlarinin fargindan 13 497 vahid kicik adad.

c) 581 925 va 385 937 adadlarinin fargindan 236 846 vahid boyik adad.

d) Ragamlari fargli olan an kicik altiragamli clit adaddan 8 500 vahid kicik adad.

3. Hesablayin va miiqayisa edin.
6 009 — (5338 -928) * 85 000—-83 401 73883 —(1782+983) x 823 395 - 772 662 + 25 893

4. Bos xanalardaki reagamlari miiayyan edin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

162047 287M23 H7 ol3 s8l2 00N 540 403
8 83 - 42301 * 4360 - 27 W68 *220H3H
B71730 24M 282 101 W00 W74936 M72365

5. Alpinistin fath etmak istadiyi zirveya gadar yol 6. Qara danizin sahasi 436 402 km’*-dir. Bu,
7 466 metrdir. O, birinci giin 3 763 m, ikinci giinisa  Xazar danizinin sahasindan 50 002 km® b-
bundan 678 m az yol gat etdi. Alpinist zirvaya yukdlr. Xszsr dsnizinin sahasi ns
¢atmagq Uglin daha nega metryol getmalidir? gadardir? Tanlik gurmagqla hall edin.

® 2009-cu ilda Mingacevir saharinin ahalisi 1999-cu ildskindan na gadar coxdur?

e dhalinin sayi1 30 ilds na qadar dayismisdir?
85 388 nafar 94 039 nafar 96 304 nafar 106 100 nafar‘
[ 4 L L @
1989 1999 2009 201

7. Sxemda 30 il arzinda Mingacevir saharinin ahalisinin sayl hagqinda malumat verilib. @

e Sxema asasan bir ne¢a sual tartib edin va cavablandirin.

28
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N Toplama va cixmanin digar iisullari

Arasdirma-miizakira | OYUN Acar sozlor [

¢ kalkulyator
Kalkulyator hesablamalar aparmagq igtin istifada « avazlama tisulu

olunan elektron cihazdir. dn sada kalkulyator
0 — 9 raqamlari, dérd amal va “=" isarasinin tasvir olundugu
diiymalardan ibaratdir. Ekrani silmak l¢iin |C| diiymasi basilir.

Masalan, 894 + 789 camini tapmagq (¢lin diymalari bu ardicilligla
basmaq lazimdir: @@E}

Oyungu sayi: 2 va daha ¢ox.
Lavazimat: kalkulyator, cadval.
Oyunun gaydasi: oyuncular ifadslarin giymatini | 46 + 33
avvalca sifahi olaraqg tagribi, sonra isa kalkul- | g7 _1g
yatorda hesablayirlar. Cavablar arasindaki ferq { 179 + 123
dahakicik olan oyuncu 1 xal gazanir. 505 — 408
\ J

Oyronma 1

ovazlama usulu. Toplananlardan birini yaxin yuzliys, yaxud minliya tamamlamagqgla cami
asan tapmag olar. Bunun Ugiln uygun adad toplananlardan birina alava olunur (¢ixilir).
Onun avazindaisa eyniadad digar toplanandan ¢ixilir (slava olunur) va coam tapilir.

........

Misal Taqgribi Daqiq Farq
qiymat qiymat

b H ; L
mmmmaad L ] e T 1=t

717?+ 3201 =275+ 3200 =3 475 2006+1372=2000+1378=3378

Fargi da bu UGsulla hesablamagq olar. Bela ki, ¢ixilan yaxin ylizliya va ya minliya tamamlanir.
Bunun G¢lin uygun adad ham azalanin, ham da ¢ixilanin Gzarina alava edilir (¢ixilir) va farq
tapilir.

................................

o .

Baladgi

ovazlama Usulundan istifada etmakla hesablayin.

| e NUMUND e
P —— 7'
R el ek
1999+112=2000+111=2111 2312 —997=2315-1 000

1179+3234 2531-284 266+4311 1822-206 2348+ 414

\




g Visteailis 3

| 1. 9vazlema Usulundan istifads etmakls hesablayin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu
Saee) kalkulyatorda hesablamagla yoxlayin.

414+ 666 427+2399 74+3401 1293+321 2530+95 2002+ 13360

4426-198 1548-203 4440-39 7580-4991 15781-998 18553 -5002

2. Uygun adadi aciq sakilda yazmagla verilmis adadlarin camini va farqini tapin.
7532vo 111 15765va 12341 28975va 7905 32429val1305 52640va 120

* Hesablamalarda daqiqlik talab olunmursa, cavabi daha asan tapmagq tgln
adadlari uygun martabalara qadar yuvarlaglasdirmag olar.

Yizliiklara qadar yuvarlaglasdirmagqla Minliklara qadar yuvarlaqlasdirmagqla
+1 527 — +1 500 1761—> 1800 4799 — 5000 9 143— 9000
394—> " 400 1483— 1500 ' 2374—72000 ~3954—> 4000
1900 300 7 000 5000

1527 +394=1900 1761-1483=300 4799+2374=7000 9 143 -3 954=5 000

e 3. 9dadlari avval yuzliklars, sonra isa minliklara gadar yuvarlaglasdirmagqla

.m- taqgribi hesablayin. Kalkulyatorda daqiq cavabi tapin ve miiqayisa edin.

4272 +6 486 2116 +78926 65993 -5 885 96 154 - 16 299
\

Masala halli ~

4. Dunyanin an boyuk futbol stadionu Simali Koreyanin ..
Pxenyan saharinda yerlasir va 114 000 azarkes tutur. fesee
Avstraliyanin Melburn saharindaki stadion iss 100 024
azarkes tutur.

* Pxenyan saharindaki stadion Melburndaki
stadiondan taxminan ne¢a min ¢ox azarkes tutur?

« ki stadion birlikds taxminan ne¢a min azarkes
tutur?

Toplama va ¢ixma



UMUMILOSDIRICI

TAPSIRIQLAR
1. Hesablayin.
N 3927 N 4 637 N 67 634 N 87 079 N 582 646 584 629 487 639
75 5362 6 948 95 565 374 354 + 3584 + 8947
79 008 48 629
2. Farqi tapin va cavabin dogrulugunu toplama amali ila yoxlayin
8723 6844 87683 682958 389063 486020 630000
486 4723 49 867 9 897 98 894 397 833 289 023
3. Bos xanalardaki reaqgamlari miayyan edin.
5H 864 689MO02 1gooo 3M7 849 74M 6438
* o9msgs ~ M7 885 — 3202 *t 396 104 “3M4589
Be6 650 591 187 sl4s8 730020 358 H5H

22 4. Sifahi hesablayin. Cavabin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin.

4607+2000 13675—-3000 45846-4000 34739+60000 783925-200000

228 __l 5. Misallari hall edin. Cavabin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin.

23 837-4928 8289 + 248 080 — 199 677 369 000 — (59 346 + 76 882)
34045-2684-17 639

67 375+98385—(178004-89365) 7-(6063—5894)
-
6. 9n boyuk va an kicik adadlari miiayyan edin. Onlarin comini va fargini tapin.

a)85893 3645 5794 b)75695 79954 92643 c) 326953 97368 326943

7. 9dadlari avval minliklars, sonra isa onminliklara gadar yuvarlaglasdirmagla taq

ribi
hesablayin. Dagiqg cavabi kalkulyatorda tapin. Hansi cavab daqiq cavaba daha ya @
352 635 + 267 365

653 229 -463478 256 127 +50608 550 288 — 25“3 0%
8. Hesablayin va miiqayisa edin.

2685+9864 * 15618 —4 649 42723 + 25 864 * 85 618 — 949 + 22 894*

6734+86-3%x11647—-3857 275834—(48943—8943) *383 000 —w 8 456



9. Uygun riyazi ifadalar yazin va hesablayin.
a) 35 749 adadindan sonraki tak adadla 4 956 adadinin farqi.
b) 793 475 va 356 723 adadlarinin fargi ile 67 365 adadinin comi.
c) ©n boyuk besragamli ve dordragamli clit adadlarin cami ila 59 996 adadinin fargi.

10. Uygun adadi martaba giymatlarina ayirmagla hesablayin.
46 874 +5 125 62 547 + 29 422 541034 + 28 784 287 154 + 382 738

9687 — 386 77 687 —13 073 562 826 — 140 534 472 582 — 35038
11. Ovazleama Usulu il hesablayin.

5994+2356 3989+3026 8222-3995 94711-9 999 788862 —-727 093

12. olverisli Gsulla hesablayin. Seciminizi asaslandirin.
7869+8998 9845-65 8 864 —7 988 60 983 + 27 032 73 023 + 867

72975-62846 873023 +877 283607 +307352 727 889—-335627 11100-3 095

13. Kartlari yanasi goyduqgda alinan an boyik va an kicik adadlarin camini va farqini tapin.

dOIEEAET A O N E T EIE

14. Birinci ¢onin tutumu 4 000 litrdir. Bu, ikinci ¢anin tutumun-
dan 1585 / ¢coxdur. Canlari doldurmagq lg¢lin comi neg¢a litr su la-
zimdir?

15. Sabinanin atasi giymati 2 500 manat olan royal aldi. O, pulu 3 ay
arzinda 6damalidir. Ata 2 ay arzinda har ay 995 manat 6dadi. O, 3-cl
ay ne¢a manat 6doemalidir? Cavabi avval taqgribi, sonra isa alverisli
Usulla daqiqhesablayin.

16. Sakilda tayyara sualti gqayigdan 11 025 m hiindurlikdadir. Sualti
gayig daniz saviyyasindan 1 003 m darinlikda Gzlr. Qus isa daniz
saviyyasindan 1 425 m hindurlikdan ucur. Tayyara qusdan nec¢a
metr hiindurlikdadir?

17. Sxema uygun masala qurun va hall edin.

a b c
) ) 5000 ) 5 000

?
AN
F M .

e N
| 3200 [2800] | 2700 | ? || 4100 [?]?]?]
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VURMA VO BOLMS

Agacakma aksiyasinda 10 maktabin har birindan
36 sagird istirak etdi.
Hazingmi?,

e Aksiyada comi ne¢a sagird istirak etdi?

e Biitiin sagirdlari 3 nafardan ibarat gruplara ayirsalar, ne¢a \
grup alinar? {

e Har qrup 10 agac akarsa, sagirdlar comi ne¢a agac akarla{'v N

e Sagirdlari qruplara 6-6 ayirsalar, eyni sayda agaci akmak
uguin har qrup neg¢asini akmalidir?

e Sagirdlari har birinda eyni sayda olmaqla qruplara daha >
neca ayirmag olar? Bir ne¢a variant soylayin. \/\ v

S

\/




YADA SALIN

e Ucragamli adadlarin birragamli adada i ® U¢ragamli adadlarin birragamli adada

vurulmasi bollinmasi Bolunan Bolan
{113 Vurma amalinin 238 776l4 728
x2 38 saha modeliils tasviri % 4 4 [194 145 728 5 145 (q 3)
4 200 30 8 —3 2 L —
m ——e— a— _ Qismat Qallq
4{{4-200 [4-30/4-8) 120 }§ “36 20
800 16 28 o .
238-4=800+120+32=952| ————= _ _ Qismati bélana vurub Gzarina
¥ * 252 ﬁ 2_5 galigi alava etdikda boltinan alinir.
Vuruq Vurug Hasil 0 3 Qismat - Bélan + Qalig = Boluinan
238 -'4'=952 776 :4 =194 1455+ 3=728

e Vurmanin toplamaya gora paylama xassasi ¢ Vurmanin ¢ixmaya gora paylama xassasi
(200+13)-3=200-3+13-3=600+39=639 (450-8)-2=450-2-8-2=900-16 =884
e Vurmanin gruplasdirma xassasi
8:4-5=(8-4)-5=32-5=160 yaxud 8-4-5=8-(4-5)=8-20=160
e Vuruglardan biri sifir oldugda hasil sifira barabarolur. 12-3-0-5=0
e Vuruglardan birini iki adadin hasili saklinds yazmagla hasili tapmag olar.
75-4=(15-5)-4=15-(5-4)=15-20=300

¢ Vurma va bolmanin muxtalif Gsullar
— o
5-168=5-(160+8)=5-160+5-8=800+40=840  515:5=(500+15):5=500:5+15:5=100+3 =103

s T N
3-294=3-(300-6)=3-300-3-6=900-18=882  776:8=(800—-24):8=800:8-24:8=100-3=97

2 Machul vurug Machul bélan Machul béliinan
71 =56 56:0 =7 A %8
ﬂﬂ

T~ N
e 9dadi sifirlarla qurtaran adada vurma e Sifirlarla qurtaran adadi digar adada bolma
N
3.280 = 840 500 = 600 200 :4 = 50 600 :3 = 200
3-28o0nl.=84o0onl. 2-3yizl. =6 yuzl 200nl.:4=5onl. 6 yuzl.: 3= 2yulzl.
¢ Hasilin taxmin edilmasi e Qismatin taxmin edilmasi
118 -5=120:-5=600 44-9=40-10=400 293:6=300:6=50 417:9=420:10=42 f\
e Boliinma alamatlari
9dada boliinma Boliinma alamati Nimuna
2-ya bdlinma | Butun cit adadlar (0, 2, 4,6 va 8 22,38,234,346, 450 va s. 17
ragamlari ila qurtaran adadlar) \ /
3-3 bolinma | Ragamlarinin cami 3-a qaligsiz 627 (6+2+7=15) Cﬂ? 3 =209
bélinan adadlar 15 adadi 3-a qaligsiz bolundr.
5-2 bolinma 0 va ya 5 ragamlari ila qurtaran adadlar| 40, 65, 125, 640, 985 va s, 4385 45 =197

_ Vurma va bolma




1. Vurma, yaxud boélma amallarindan istifads etmakls harflarin giymatini tapin.
a)[156]156[156] b)[m [m | o[ d[d | d]d] d]| d)[298]298]298]

a 720 875 n
2. Hesablayin.

2-(18-18)-231 560—-(423-143):5 8-4-5+512 46-5-2-294 125-3:5-75
3. Qaligh bélmani yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
17:3 33:7 55:4 162:7 344:5 588:9 599:8 617:6 781:2 873:5 999:8

4. ovvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliyi hall edin.
a—72=213-3 b+128=716:2 160+x=800:5 705—-y=157-4 m—-212=95-7

5. Bos xanalara uygun ragamlari tapin.

3 m7 W04  mW36 b) _644}L _357}47 62113
*m 8 T a4 I BEL 28 (9 6 [218
435 SH2 914 _14 _37 _26

im a3 28
= 1 =

6. Venn diagraminin orta hissasina
uygun alamati tapin. Verilan adadlari
hansi hissalara yerlasdirmak lazimdir?

3-3 bolinan adadlar 2-ya boliinan adadlar

15 | | 28 || 57 || 72 | |126|| 82 | |224

7. Usaglardan kimin fikri dogrudur? Bir ne¢a niimuna gostarmakla cavabinizi asaslandirin.

Ham 2-ys, ham da 3-a 5-3 bollinan bitilin Ham 2-ys, ham da 5-a
2 boluinan adadlar 6-ya da G“ , 9dadlar 10-a da bélinan adadlar 10-ada «
bolundr. & 12 bolunir. bolunr.
~ Samir Sabina

DD

8. Gllsim gisqacla diizbucagli formasinda telefonun enini
va uzunlugunu olg¢du. Bir gisqacin uzunlugu 15 mm-dir.

e Telefonun perimetri ne¢a santimetrdir?

e Telefonun Gizlinlin sahasi ne¢a kvadrat santimetrdir?

9. Aysberqin kutlasinin 3 hissasi suyun altinda, galan hissasi
isa suyun Ustlindadir. Katlasi 920 t olan aysbergin suyun
altinda va Ustiinda galan hissalari ne¢a tondur?



<3¢ VUuRMA v BOLMO

Doérdragamli adadin birragamli adada vurulmasi

Acar sozlar H
* natamam hasil

Magazada 1 soyuducuya 425 dondurma yerlasir.
Uc¢ bela soyuducuya neca dondurma yerlasar?

* saha modeli

.

\

* Cavabi tasvir olunan martaba cadvali ila neca izah eda bilarsiniz?
* 450 dondurma tutan Ui¢ soyuducuda coami ne¢a dondurma olar?

Minl. Yizl. Onl. Takl. Minl. | Yzl Onl. | Takl. Minl. Yizl. Onl. Takl.

o o & oo """""""" S I e

425 el | e¢ -
4 yizl. - 3|2 onl. - 3|5 takl. - 3 1275

..................

Alt-alta yazmaqla dordragamli adadls birragamli
adadin hasilini tapmagq tgln Gmumi gaydadan
istifada olunur. Masalan: 1127 -5="

Takliklara vurulur. a Onluglara vurulur. B Yizltklara vurulur. n Minliklara vurulur.

.....

Bazan ligraqamli adadi ]
birragamli adada vurdugda  x
dérdragamli adad alinir.

2124

..............................

i3} 1537 1537 1531

14 i= Ml = |

5.7 takl. = 35 takl. 5-2onl.=10o0nl. 5-1vyuzl. =5 yazl. 51 minl. =5 minl.
35takl. =3 onl. 5takl. | 10 onl. +3 onl. =13 onl. | 5 ylzl. + 1 ylzl. = 6 ylzl.

13 onl. =1 yizl. 3 onl.
Baladgi

Hasili tapin. | S 903 614 158 432 725 777
e X 2 X 3 X 5 X 4 X 3 X 4

* 4 3237 1035 3822 5103 3124 4093
13808 X 5 X 5 X 5 X 3 X 6 X

1. Alt-alta yazmaqla hasili tapin. \
725 -4 868-2 1132-3 2035-5 3190-3 4211-6 5103; 12

5-2628 4-4385 7-8502 2-9009 6-9018 3-7400 8- 2918

..........

_ Vurma va bolma




il

* Coxragamli adadi martaba giymatlarinin cami saklinda yazmagla da hasili
tapmag olar. Bu zaman vurmanin paylama xassasindan istifada olunur.
5-1127=5-(1000+100+20+7)=5-1000+5-100+5-20+5-7 L
5-1127=5000+ 500+ 100 +35=5635

Burada 35, 100, 500 va 5 000 adadlari natamam hasil- Natamam hasillari toplamagla
lardir. Belalikla, vurma amalinin naticasini natamam ha- | alt-alta vurma

sillari toplamagla tapmagqolar. (1127
____________________________________________________________________________________________________ | 5
Saha modeli ila vurma ¥ 5-7—> 35 ;
1000 100 20 7 5:20—  100—_ Natamam

P Y ! ! »ii 0 5-100—>_ 500— hasillar
i 5{[_5-1000=5000 [5-100=500]5:20=100[5-7=35] i 5.1000—> '5000—
5-1127=5000+500+ 100+ 35=5635 5635

2. Uygun vurugu martaba giymatlarinin comi saklinda yazmagla hasili tapin.
4-2125 3215-3 2-4534 6-2111 2101-7 4-5015 9-4130 3812-5

3. Saha modelindan istifada etmakla uygun adadlari va natamam hasillari tapin.
Cavabi hesablayin.

a)3-2133 b)5-1220
2000 N I N I
3] 3-2000=? | 3.[1=2 [3. =2 [3-=7] 5] 5.0 0=? [ 5. H-2 [5:[01=2]

4. Alt-alta yazmagla va natamam hasillari toplamagla vurma amalini yerina yetirin.
417 -5 3554 2615-3 2334-5 1782-6 9455-7 8888-8 3208-9

5. a =3 va a =8 olduqda ifadalarin giymatini hesablayin.
1402-a+3121 12450—-a- 891 4516-a—-59:4 20000-a-2 108

6. Hesablayin va miqayisa edin.
3347 -5%18023 1126-8x612:6+7234 25329-6105-4%346-3

Masala halli

7. Xazar danizinin an darin yeri 1 025 metrdir. Sakit okeanin an darin
yeri bunun 9 mislindan 1 809 m c¢oxdur. Sakit okeanin an darin yeri
Xazar danizinin andarinyerindan ne¢ca metrdarindir?

8. Laboratoriya Ug¢lin har birinin giymati 1 250 manat olan 5 adad
mikroskop va har birinin giymati 435 manat olan 3 laboratoriya dolabi
almag nazards tutulub. Bunlar almaq Utg¢in 10 000 manat pul
N catarmi?




B Coxragamli adadin birragamli adada vurulmasi

Arasdirma-miizakira ~

Usta evin dosamasini vurmagq tgiln har birinda 3 500 surup olan
4 qutu aldu.

* Usta comi ne¢a surup aldi?

* Bunu martaba cadvalindan istifada etmakls neca tapmaq olar?

Onminl. Minl. Yizl. Onl. Takl.
(YY)

Alt-alta yazmagla coxragamli adadla birragamli adadin hasilini tapmagq tglin da Gmumi
gaydadan istifads olunur. Masalen: 34 128 - 6 =7

Takliklara a Onluglara B Yuzliklara n Minliklara B Onminliklara
vurulur. vurulur. vurulur. vurulur. vurulur.
4] f1i4] 14 2] {if4} 2] [1f4]
34 128\5 34128 34128 34&8 34128
X X X X X
6 6 6 6 6
8 68 768 4768 204768
6 - 8 tokl. = 48 takl. 6-2onl.=12onl. 6 - 1vyizl. =6 yuzl. 6 - 4 minl. = 24 minl. |6 -3 onminl. = 18 onminl.
48 takl. =4 onl. 8takl. | 12 onl.+4onl. =16 onl. | 6 ylzl. + 1 ylzl.= 7 yizl.| 24 minl.=2onminl. +| 18 onminl. + 2 onminl. =
16 onl. =1 yiizl. 6 onl. + 4 minl. =20 onminl.

Birinci vurugu aciq sakilda yazib ve vurmanin paylama xassasindan istifada
etmakla 34 128 - 6 hasilini neca tapmag olar? Cavabi saha modelindan istifada
etmakla yoxlayin.

Baladgi

Hasili tapin.
42 114 75 106 56129 114238 194209 145434
{1214} X 2 X 4 X 8 X 7 X 5 X 6
., 20125
8 13 615 48 768 68012 205623 217003 43636
161000 2 4, 5 o B - 4 X @

| Miistoqilis ’!
1. Alt-alta yazmaqla hasili tapin. \
50145-2 31057-4 41355-5 11952-6 64178-7 105125- 100424 - 9

_ Vurma va bolma
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2. Vuruglardan birini agiq sakilda yazmaqla hasili tapin.

11250-2 10515-3 25235-4 5-45550 12048-6 7-38555 90110-8
3. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliklari hall edin.
a+8300=5-1700 x—63271=7-5500 50000-y=5000+3-3200
b—4285=(222+408)-5 10000—n=523-5-2 2150+c¢=650-(15-7)

‘ 4. Hesablayin. Cavabin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin.
8922-5 4-14308 12654-7 26654-6 34523-8 125872-5 112306-3
210000—-11238-7 5-(2073+37934) 328225-(5-2) 125020-6-912:3 +499

Masala halli n

5. Beynalxalg kosmik stansiya Yerin atrafinda firlanarkan
1 saat arzinda tagriban 27 615 km yol gat edir. O, Yer
atrafinda bir dovri 1 saat 30 daqgiqada basa vurur.

* Kosmik stansiya 2 dovri nec¢a saata basa vurar?

* Bu vaxt arzinda o tagriban neg¢a kilometr yol gat edar?

6. Lala fikrinda besragamli adad tutdu. O bu adadi tasvir etmak ti¢clin har martabadaki
ragamin yerina sakildaki ardicilligla bir faza fiqguru goydu. Har fiqurun tapalarinin sayi
uygun martabadaki reqami gostarir.

* Lala fikrinda hansi adadi tutmusdu?

e Anarin fikrinda tutdugu adad bu adaddan 3 dafa ¢oxdur. Anar fikrinda hansi adadi tutdu?

4 A

7. Pingvin suyun altinda nafas almadan 1 200 saniya qala bilir. Daniz fili pinqvinlardan
6 dofs, doniz tisbagasiisa 8 dafa cox vaxt arzinda suyun altinda nafas almadan tzir.

Daniz tisbagasi daniz filindan ne¢a saniya cox suyun altinda nafas almadan tza bilar?
Masalaniifada yazmagqla hall edin. \




MOSOLD VO MISALLAR

1. Saha modelindan istifada etmakla natamam hasillari tapin va cavabi hesablayin.
a) 3834:5=7 b) 21682-4=7
3000 800 30 4 20 000 1000 600 80 2

r Y  — | Y Y * Y

1l | I | [ 1]

2. Hesablayin.

435 4078 5166 12 437 34 189 73 125 112 394
6 * 2 X 5 X 4 % i B 8 X 5

X

3. Bos xanalara uygun ragamlari tapin.

5003 41W9 HO7M 12845 411153 61926
X 7 X 2 X 4 X 7 X 6 X 5
3801 1298 20304 899015 2E09E8 339EE0

(
4. Hesablayin va cavabin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin. Migayisa edin.
2346-9 %204 :3+15521 14 255 - 6 * 84 530 176 400-28428 -6 %1477 -4

5. Robot girisa verilan adadlar Gizarinda amallari bu gayda ila yerina yetirir:

Girisa veriloan adad 7 000-dan kigikdirsa, 7-ya vur. Giris ¥
Girisa verilan adad 7 000-dan boyik, 12 000-dan kicikdirss, 5-a vur. =
Girisa verilon adad 12 000-dan boylkdursa, 3-a vur.

Giriso asagidaki adadlar verilarss, ¢ixisda hansi adadlar alinar?
4 540 14 256 20 347 9418 31299 6374 8 236 11 345

6. Asiya fili glinlin % hissasini gidalanmaga sarf edir.

e Fil bir glinda gidalanmaga nec¢a daqiqa sarf edir?
e Fil bir hafta arzinda gidalanmaga ne¢a dagiqga sarf edar?

7. Gunas enerijisi alda etmak Gglin har panels 6 sutun va
10 satir olmagqla kvadrat formali elementlar dizilir.
125 bela panelda ne¢a element olar?

8. Dlinyanin an boylik sayahat gamilarindan biri 2 747 kayutdan
ibaratdir. Bunlardan 48 kayut 8 nafarlik, 102 kayut 6 nafarlik,
574 kayut 4 nafarlik, 315 kayut 3 nafarlik, galanlari isa

2 nafarlikdir. Bu gami ne¢a sarnisin tutur?

_ Vurma va bolma



BED Dordragamli adadin birragamli adada bolinmasi

Arasdirma-miuizakira 1

idman mallari anbarinda olan tennis toplarinin sayi Minl T Yozl T onl | ToKl.

martaba cadvalinda tasvir olunub. P coe

* Bu toplari harasinda 3 adad olmagla gablara yigdilar.
Martaba cadvalindan istifada etmakla gablarin sayini
neca tapmaq olar?

* Toplari harasinda 5 adad olmagqla gablara yigsalar, { ? , ? ?
ne¢a gab alinar? Bunu saha modeli il neca izah 5] 3500 100 |30]
etmak olar? )

g
Oyranma

Dordragamli adadi birragamli adada sutun saklinda bolmak Ggiin ardicil olarag minliklar,
yuzluklar, onluglar va takliklar birragamli adada bollinir. Masalan: 5384 :4 =7

D miniikiar bslinir. B3 vizluklar bolinir. [ Onluglar bolanar. [ Takliklar bolinr.

5384[4 5384[4 5384[4 5384[4
4 |1 4 13 4 [134 4 [1346

1 13 13 13
5 minl. : 4 =1 minl. (g 1 minl.) 1 1 1
inl. : 4 =1 minl. inl. — —= —Q
5 minl. =4 - 1 minl. = 1 minl. i _18 _18
1 minl. + 3 yizl. = 13 yizl. 1_6 1_6
13 y?zl. :4=3 y?zl. (g1 Y[le.) 2 24
13 yzl. =4 - 3 ytizl. = 1 ytizl 1 ylzl. + 8 onl. = 18 onl. ﬁ
18onl.:4=4o0nl (g2 onl) 0
5384 :4=12346 18onl.—4-4onl.=2onl. 5 L 4ok, = 24 takl

24 takl. : 4 = 6 takl.

. Saha modeli ila bolma
. Bolunan els hissalara ayrilir ki, bu hissalara uygun

14000:4; 11200:4; {160:4i24:4 !

. gismat daha asan tapila bilsin. Har hisss tgin 1000 300 40 6

gismatlar tapilir va toplanir. Alinan cam axtarilan 4{ 4000 1200 | 160 |22

| gismata barabar olur. :

. 5384:4=1000+300+40+6=1346
NiUmunalarda hansi NUmunalardaki ganunauygunluga :
ganunauygunluq var? asasan gismati neca tapmagqg olar?
6:2=3 30:5=6 8:4=7 9:3="? 40:8="7 0
60:2=30 300:5=60 80:4=" 90:3=" 400:8="7
600 : 2 =300 3000:5=600 800:4=7? 900:3=? 4000:
6000:2=3000 8000:4=? 9000:3="




Bolma amalini yerina yetirin. Bir nega cavabin dogrulugunu saha modeli ila yoxlayin.

3375:3 1089:9 5328:6 1764:7
_2435|5 4935:5 3380:4 2891:7 9216:8
2—403 Y 6744 : 6 5715 : 5 6964 : 4 1113:3
=40 8 806 : 7 34248 5112:6 9956:4
35 9453 :3 9762 :3 7299:9 8538 :3
3—8 4179:7 8448 : 4 8435:5 7911:9
400 80 7
s 2000 | 400 |35] 2435:5=400+80+7=487
| Miistogilis

1. Misallari hall edin. Cavabi vurma ila yoxlayin.

3804:3 8580 :2 6275:5 6312:8 5262:6 6692 :7

2. Qismati sifahi tapin.
500:5 600:3 420:7 200:5 900:6 4800:8 6300:7

5000:5 6000:3 4200:7 2000:5 9000:6 5400:9 9600:3

3. Machulu tapin.
8000: =8 7200:01=9 3000: =6 5.1 =4000 4-1 =6480

4. Dayisanlarin verilmis giymatlari Gglin ifadalarin giymatini tapin.

a 3145 b 3200 /5264|9128 c 5/6/7
1440:a b:8 2100:c—92
5. Saha modelindan istifada etmakla uygun adadlari tapin. Cavabi hesablayin.
a) 4362:3 b) 8897:7
[] [] 1 [ [] [] 1 [
( 2 Y * Y 2 " r 2 Y 2 Y 2 "
3| 3000 1200 | 150 | ? | 7| 7 000 | 1400 [ 2?2 [ ?]
*Dordragamli adad birragamli adads tam bollinmadikda _2631|5 \
qallq galir. Masalan: 2631:5="7? 25 [526 '
1 26 yuzl. : 5 =5yuzl. (g 1 yuzl.) 13 \
1yuz| 3onl.:5=130nl.:5=2o0nl. (g3 onl.) 10#, 4
ED3onl. 1takl. : 5=31takl. : 5= 6takl. (q 1 tokl.) _g \
2631:5=526(q1)

_ Vurma va bolma




6. Qaligh bélmani yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
3489:2 4268:5 1269:6 3891:7 5282:4 6440:9
6000 :7 2000:3 7500:8 3200:3 8700:9 4600:7

7. Verilan adadlar arasindan ham 2-ya, ham 3-3, ham da 5-a galigsiz bolinan adadlari tapin.
Qalan adadlariavvalca 2-ya, sonra 3-3, sonda isa 5-a bolmakla gismati va galigi tapin.
2137 2190 3810 4 920 5831 6390 7093 7620 8340

Yadda saxla ¢ _5175|5 Verilmis misald
1035 erilmis misalda

Yuzluklar birragemli adada 2 e 2418|3
bolinmadikda onluglar _17 e n Bl 24 806
, 15 martabasina 0 ——
martabasina kecan zaman =2 . _ 18
) tin viizlikl 25 yazildigini neca 18
qismatin YUZ uKier 25 izah etmak olar? 0
martabasina 0 yazilir. 0

8. Bolma amallarini yerina yetirin.
4020:2 6009:3 8101:9 7830:6 8009:8 9030:3 9009:4

9. Hesablayin va miiqayisa edin.
4572:9%3556:7 (5203-2803):4%2980:5 3000-4249:7*480-6

ggg 10. Hesablayin. Cavabin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin.
31000-7242:6 12000:8+2304-2 42 015—-(4350+2755):7

2314+465-5-2:3 (8065-1825):6+2960 (10000—-1968):8:4

Masala halli ~

11. Magaza glin arzinda 6 televizor va 8 paltaryuyan
masinin satisindan 9 732 manat galir alda etdi. Bir == O N
televizorun giymati 786 manatdir. Bir paltaryuyan [l 2 | &
masinin giymatina gadardir? —_—

12. Fermer dlizbucagli formasinda olan torpaq sahasinda pomidor, xiyar, badimcan v
kalom akdi. Sakilds torpag sahasinin eni va har mahsulun akildiyi arazinin saha

gostarilib. Bostanin imumi uzunlugu na qadardir? Masalani iki Gsulla hall edin.
?

A

(

3m { 1500 m’ 600 m’ 90 m’




Coxragamli adadin birragamli adada boliinmasi

Arasdirma-miizakira

o ."'"HI’tI!lIl'rIHlIII!IHFIIITIIH
e e————————

Onminl.| Minl. Yizl. Onl. Takl.

Bugda sahasindan toplanan 36 723 kg mahsul

3 taxil elevatoruna barabar dolduruldu.

* Har elevatorda na gadar bugda oldu?

* Bunu martaba cadvalindan istifads etmakla
neca tapmag olar?

Coxragamli adadi birragamli adada situn saklinda bélmak Giclin imumi gaydadan istifads
edilir. Masalan: 19533:3=7?

19533 }37 19533|3
18 |6 18 |65
1 15
15
19 minl. : 3 =6 minl. (g 1 minl.) _0

19 minl. =3 - 6 minl. = 1 minl.
1 minl. + 5 yuzl. = 15 yuzl.
15 yazl. : 3 =5 yizl.
15ylzl.—3-5ylzl.=0

19533:3=6511

Bunu saha modeli ila bels tasvir etmak olar:
6 000 500 11

18 000 1500 33
Baladgi

3

19533(|3 195333
18  |651 18 [6511
15 15
15 T15
3 3
3 3
0 3
_ 3
3onl.:3=1onl. 0

3onl.—3-1onl.=0
3takl. : 3 =1 takl.

3tokl.—3-1takl.=0

19533:3=6000+500+11=6511

Bolma amalini yerina yetirin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu saha modeli ila yoxlayin.

32972:2 42630:5 52682 :7 151 030:5
21920 % 73557:3 59190 : 6 61800:6  374920:7 @
ETY 45808 : 4 81040:8 560 208 : 3 198 5319
16 %
32 5 000 400 80 \
% a4{| 20000 1600 [320] 21 920:4=5000+400¢$A§48

Vurma va bélma

v



1. Qismati tapin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu saha modeli ila yoxlayin.
72354:6 64778:7 90194:2 85671:3 48500:2 253315:5 128328:4

2. Qaligl bélma amalini yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
51483:6 36162:8 42349:4 81572:5 65065:3 71805:7 27271:9

3. 9vvalca bollinma alamatlarina asasan qaligsiz bélmani miayyan edin. Sonra isa
bolma amallarini yerina yetirin.

21567:3 40325:5 14893:2 385672:3 481500:2 153314:5 717643:4

4. B6lma amallarini yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
75236:2 30609:3 56782:9 10938:6 92345:8 169024:3 281425:4

s%: 5. Hesablayin. Cavablarin dogrulugunu kalkulyatorla yoxlayin.

16 000:5+24326:2 100000—-71424:6 (231+12983)-6—-32800:8
182032:8+2356-(128-128) 17995+63025:5 30123-(128 048 -10200): 4

6. Har robot dayisanin a:7+81767 48 807: (c+5)—- 5023 85099:H-(8 157 + 4 000)

verilmis giymati ticiin ~m % 3 @
uygun ifadsnin giymstini % - ,%

-~

£ 7,
hesablayir. Hansi robot 1)~ - %,

sahv, hansi diiz islayir? - E ::5
v, I auz 1glayi 11 11 11
Masals halli o

7. Mustari giymati 31 250 manat olan avtomobil tgun ilkin olaraq
5750 manat 6dadi. Pulun galan hissasini isa har il eyni mablag olmag-
la3il arzinds 6damalidir. Mustari har il na gadar pul 6demalidir?

8. iki yik masininin har biri giin arzinds tikintiya 5 040 karpic dasid!.
Birinci ylik masini bunu har reysda eyni sayda olmagla 6 dafays, ikinci
masin isa 8 dafaya dasidi. Hansi ylik masini har reysds daha
cox karpic dasidi? Na gadar?

9. Sabun sexinda glin arzinda 11 866 adad sabun hazirlandi. Har sello-
fan baglamaya 6 adad sabun yigilmalidir. Sonuncu baglamani tamam-
lamaq lg¢lin ne¢a sabun catmir?




odadin bdlanlari va boélunanlari

Arasdirma-miuizakira \
I__-_“Lala xalca muzeyinda sahasi 24 m” olan

fargli 6lcllarda bir ne¢a xalca va palaz gordi.

_ ™) ° Sizco, Lalenin gordlyl xalga mamulatlarinin

@ B S toroflarinin uzunlugu negs metr ola bilardi?

o Lala bir tarafinin uzunlugu 4 m olan basqa bir xal¢a da gordu.

N Bu xalcanin sahasi na gadar ola bilar? Bir ne¢a variant soylayin. )

Bir adadin tam boliindlyl adada hamin adadin bolani deyilir. Masalan, 6:2 =3
oldugu lg¢lin 2 adadi 6-nin boélanidir. 3 adadi da 6-nin bélanidir, ¢linki 6: 3 = 2.

Acar sézlar|—\

* adadin bolani

* adadin boliinani

* sada adad

* boliinma alamatlari )

2:-3= L .
3-6 6 adadinin boélanlari _—

. 1 2 3 6 g: ; =§
DIQQST! 1 biitiin adadlarin .5 -3 A N A {2 =
bélanidir. 9dadin 6zl da 6:3=2 ﬂ /1]6\ g : 2 :i
adadin boélanidir.

Baladgi

Vurma cadvalindan _  12:{1}=12
12-nin boélanlari i
istifads etmakla verilon | 12 1-12=12 2:6=12 3-4=12 " ", gg:i
adadlarin bélanlarini 1= 21 3] | \\\_y/' 12:14-3
tapin. Bazilarini saha 6 4 5 g 162=i

modelindan istifada
etmakls tasvir edin. 7 8 9 10 15 16 20 30

1. Dairadaki adadin boélanlarini verilmis adadlar arasindan tapin.
32 13 48 120 1400

4,5,6,7,8 1,2,3,4,13 2,6,7,8,9 3,4,6,9,10 2,3,5,7,10 _o
2. Vurma cadvalindan istifads etmakla verilmis adadlarin bir nega bdlanini tapin. @
18 24 29 35 36 40 45 47 49 54
@,

Yadda saxla ¢
Yalniz iki bolani (1 ve adadin 6zli) olan adadlar sada adadlardir. Masalan, 7 sad® ad /
47 49

3. Verilan adadlar arasinda sads adadlaritapin: 2 3 5 11 12 15

/

. ,
Vurma va bolma




il

® ddada tam boliinan adadlar hamin 3-Un bélunanlari ~ 6-nin 6-nin

) L . ; -1 bélani bolani 2-nin
adadin boliinanlari adlanir. 5 t boll/unam
Basqa soOzls, adadin misillari -3 3:-2=6 L
onun boéltnanlaridir. =4 3;\n
bolinani

.........

Masalen, 3, 6,9, 12,15, 18,21

adadlari 3-iin boliinanlaridir. . A S S S S N
0 3 6 9 12 15 18 21

Bazan bir adadin basqa adada tam bollindliylind béliinma alamatlarina asasan
muiiayyan etmak olar. Masalan, 3 429 adadinin ragamlari comi 3-a tam boélindiyd
Uclin bu adad da 3-a tam bolunir.

9dad 9dada boliinma alamati Niimuna
2 Batiln cut adadlar 28,346, 1 250
3 Ragamlarinin cami 3-a boéliinan adadlar 3429(3+4+2+9=18)
5 0 va ya 5 ragami ile qurtaran adadlar 200, 345, 1 235, 2 340
6 Ham 2-ya, ham da 3-a boliinan adadlar 2154(2+1+5+4=12)
9 Ragamlarinin cami 9-a boliinan adadlar 4392 (4+3+9+2=18)
10 | O ragamiila qurtaran adadlar 90, 510, 7 280

Fikirlag! o

“9-a tam bolinan adadlar 3-2 da tam bolinar” fikrini neca izah etmak olar?

T
4. Venn diagraminin orta = T — r— "
hissasina uygun alamati béliinanlari 5 béliinanlari bélinanlari 5 bélinanlari
tapin. Diagramin
hissalarinda hansi
adadlar olacag? Bolinma
alamatlarina asasan
miiayyan edin. 120, 330, 135, 234, 243 750, 1 250, 3420, 8 112

W EYEIELE X

5. Sinifda 29 sagird oxuyur. idman darsinds miallim onlari har birinda eyni sayda sagird
olmagqla komandalara béla bilarmi? Cavabinizi asaslandirin.

6. Bagban 18 alma agacini har cargada eyni sayda
olmagqla akdi. Sonra o, 12 armud agacini da hamin
cargalora barabar sayda olmagla akdi. Bu cargalarin -« 3
sayl a) 3; b) 4; c¢) 6; d) 9 ola bilarmi? —

Sagirdlarin sayi 70-dan ¢ox, 90-dan az idi. Maktabin
hayatinda comi ne¢a sagird var idi?




Vurma va bélmanin digar tsullar

Arasdirma-miizakira

495 qf
Samir 1 sari kubun kutlasinin sifahi olarag tagriban 1 000 q oldugunu ! 295 4:

tapdi. Sizca, o bunu neca hesabladi?
* Dagig hesablamaq l¢lin yazilan misallarda silinmis adadlari barpa edin.

3.495=3-( :-5)=3-500-3-5=7  —15=1485 (T 1 y‘%

2.1485=2-(7 +85)=2-1400+2-85=1 1+170=2970 o
2970:3 = (7 1-30):3=3000:3-30:3 =7 - 10=990

Vurmanin xassalarindan istifada etmakla hasili daha asan tapmaq olar.

Baladgi

Vuruglardan birini uygun adadlarin cami va ya fargi saklinda gdstarmakla hasili tapin.

994-7=(1000-6)-7=1000-7—-6-7=7000-42=6958
1297-3 459 -8 1018-6 788 -4 42382 3910-7 2388-5

1. Vuruglardan birini uygun adadlarin hasili saklinda gostarmakla cavabi tapin.
125-8 460 -5 645 -6 20245 1245-8 2130-4 6420-5

2. Vurmanin paylama xassasindan istifade etmakls ifadalarin qiymatini hesablayin.
*NUMUN®e 517-2+183-2=(517+183)-2=700-2=1400
655-4+145-4 2262-5-262:-5 1371-6+129-6 3345-7-145- \

? * Bolliinani uygun adadlarin comi va ya fargi saklinda gostarmakla gismati

daha asan tapmagq olar. 0\) .
6322[' 5 e (6"000+300+24) 3 =6ooo-3+3oo-3+24-3=2000+100+S=2

_a \
Vurma va bolma
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3. Boluinani alverisli adadlarin comi va ya fargi saklinda gdstarmakla gismati tapin.
1872:6 1197:3 2788:4 4024:8 4198:2 3990:7 2485:5

4. Nimunaya uygun olaraq ifadalarin giymatini asan tsulla hesablayin.

eNUMUNe 1020:4+180:4=(1020+180):4=1200:4=300

525:5+2475:5 4456:2—-456:2 6321:7-721:7 96:8+3904:8
5. Hesablayin va muiqayisa edin.

1024 -4 %868 - 5 176 -3 %2008 : 4 4950:5%198-5 1086-2%x8024:4

* Hesablama zamani adadlari onlara yaxin daha rahat adadlarla avaz etmakla
cavabi taxmin etmak olar.

3390 2~3400- 2 = 6 800 2583 -4~2500- 4 =10000 L
ST A ST N’/
989 :2 ~i1000:2 =500 3418:7~3500:7 =500

6. Cavabi taxmin edin.
178 -9 226 -5 1969-3 3122-7 6318 -2 4405-8 8468 -5

1242:5 5870:3 6110:6 5603:9 7964 :8 8123:4 6328:7

7. 9vvalca taxmin etmakls, sonra isa daqiq hesablamagla migayisa edin.
5245:5%4032:2 1012-6%2371-2 21505:5%1215-3 972-6%14679:3

Masala halli ~

8. Ayaqqabi fabrikinda bir hafta arzinda 2 250
gadin va 1 540 kisi ayaqqabisi istehsal olunur.
istehsal olunan usaq ayaqgabilarinin say1 gadin
va kisi ayaqgabilarinin imumi sayindan 4 dafa
azdir. iki hafts arzindas fabrikds ne¢a usaq ayaq-
gabisi istehsal olunar?

9. Bakiya galan 4 turist tayyars bileti iictincomi  10. Idmangi har giin 3 butulka su

3 950 manat pul 6dadi. Bir biletin giymati tox-  i¢ir. 1 butulka 3 stakan su tutur. Bu
minan ne¢a manatdir? gayda il idmangi bir ilda taxminan
neg¢a stakan su i¢ar?




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Verilon adadlar arasindan uygun adadlari tapin.
240 45 5236 3753 3825 29 3750 5400 43 3790 27 290
a) 4 500-dan kicik olan va 6-ya boliinan adadlar. c) 50-dan kicik sada adadlar.
b) 3 750-dan boyik olan va 10-un boliinanlari olan adadlar.  d) 3-in bdllinanlari.

2. Vurma va bolma amallarini daha alverisli tGsulla yerina yetirin.
512 -3 4792:8 24865 399:4 1498 -6 6937:7 26125

3. Vurma va bélmanin xassalarindan istifada etmakls sifahi hesablayin.
688-3+12-3 840:7+3360:7 3512-4-512-4 8405:5-405:5

4. Qismati avvalca taxmin edin, sonra isa daqiq hesablayin. Saha modelindan istifads etmakla
dagiqg cavabi yoxlayin.

1420:2 2324:4 9567:9 12345:3 26235:5 35042 :7

5. Misallarin cavabini avval taxmin etmakla muiiqayisa edin. Sonra isa daqiq hesablamagla
cavablarin dogrulugunu yoxlayin.

1393:7+% 2000 2187-3%27576:3 998-4%6352:2 23512:4%1518-7

| oo 6. Bos xanalara uygun adadlari tapin. Cavabin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin.

58 ). =3 100 60 =225-8 4-=1216:8 M -1650=296-7

7. Konsertda 7 500 nafar tamasaci var idi. 8. “Mirvari ” gazinti gamisi 646 sarnisin tutur.

Amfiteatrda aylasanlarbiitiin tamasacilarin ~ Gami giin arzinds 8 dafa daniz gazintisina ¢I-

2 hissasini taskil edir. Amfiteatrda neca ta-  Xarsa, bir haftada an goxu nega sarnisin ga-

r751a§ag;| aylasmisdi? zintiya ¢ixa bilar? 9vval taxmin etmakls, sonra
dagiq hesablamagqgla masalani hall edin.

Sxema asasan avval taxmin etmakls, sonraisa daqgiq
hesablamagla masalani hall edin.

_ Vurma va bolma

9. iki magazaya comi 1 224 yumurta gatirdilar. ikinci magazaya gatlrllan yu ayl
birincidan 2 dafa coxdur. Har magazaya ayriligda ne¢a yumurta gatirildi? %}




RIYAZI IFADOLSR"
TONLIK

” o -n o ” o ”n

,“"vaya“:

Sakildaki har bir hesablama masini girisdaki adad lzarinda “+”,
amallarindan yalniz birini yerina yetirir.

CIXIS GIRIS [\
{10 50o

Bu masin daxil olan adadi 5-a bélir.  Bu masinin yanina eyni masindan biri da
Demali, masinin girisina 50 adadi goyularsa, birinci masinin girisina 50 adadi
daxil oldugda ¢ixisda 10 alinr. daxil olduqgda ikinci masinin ¢ixisinda 2 alinar.

e Masinlar hansi amallari yerina yetirir?
Bos xanalarda hansi adad, yaxud ifada olmalidir?

GiRIS 1 3 7 17 n
GIXIS 4 12 28

* Masinlar gostarilan ardicilligla birlasdirilss,
¢ixigda hansi adad, yaxud ifada alinar?

* Masinlarin gixisinda gostarilan adadlar alindi.
Girisdaki adadlari neca tapmagq olar?



mma-@o RiYAZi iIFADOLOR. TONLIK

odadi ifadalar

:

b))

Misal A robotu B robotu
2-(6+9) 2-15=30 12+9=21
(6+4)-(20-5) [10-15=150|6+80-5=81
4
A va B robotlari eyni misali mixtalif ctir hall etdi. Acar sozlor =
* Robotlar bu cavablari neca aldi? ‘ zr:zlc'ﬁlrlél
* Hansi robot misallari diizglin hall etmir? Hamin robotun sahvi nadadir? « adadi ifada

G

e Boazan riyazi ifadslards moétariza daxilinda bir nega amal ola bilar. Bu halda avvalca
motariza daxilindaki ifadanin giymati amallar ardicilhigina asasan hesablanir. Sonra isa
alinanriyaziifadanin giymatitapilir.

(17 =35:5) - 4 + 15=(17-7)-4+15=10-4+15 =40+ 15=55
(1) 35:5=7 (2) 17-7=10 (3)10-4 =40 (8)40+15=55

e ifadalarda bir neca métariza olarsa, ilkin olaraq har bir métarizanin daxilindaki amallar
yerina yetirilir. Sonra imumi gaydaya asasan alinan riyazi ifadanin giymati tapilr.

ORONOMO),

(28 © 7 + (20 = 15)=(4+8)-(20-15)=12-5=60

(1) 28:7=4 (2) 4+8=12 (3)20-15=5 (@) 12-5=60

omallar ardicilligini miiayyan edin va ifadalarin giymatini tapin.

®,9,8,06,

15 - (23 - 2) : =15-21:(6+1)=15-21:7=15-3=12

@23—2=21@2-3=6 (36+1=7 (8)21:7=3 (5) 15-3=;

(350+10):9-35 (150-6):3+32 (250—10):(44—4A§
(40-12)-(5+2) 60— (2 -20—-35) (134-94) - (24 vﬁ)

52

D

Riyazi ifadalar. Tanlik



1. omeallar ardicilhgindaki sahvlari diizaldin va misallari hall edin.

® @®@
26+6-2-18 30-(24+15):3 + 7 (12+32):(16-2-128)
2. ifadalarin giymatini hesablayin.
a) 241 + 143 - (681 - 569) f) (365—-158):9+14-8
b) 113 - 8 — (138 + 404) g)6-(96+39)-144:8
c) 234 :3 - (353 -294) h) 124 -6+390:5-856:4
d) (62 + 85) - (501 —495) i)43-7+8—(1400:7-189)
e) (152 + 56) : (452 — 448) j) 568 —(84:4+1)-(98:2—-34)

3. ifadalarin giymatini tapin va miiqayisa edin.
(25+13):2-6*25—-(13+6) 48-(4:2)*48-4:2 123-(7-5)*(36+5)-(14-9)

4. 9dadlarin arasina amal isaralarini vo motarizalari ela goyun ki, dogru barabarlik alinsin.
a)6 8 2=7 b)6 8 2=60 c)6 8 2=1 d)6 8 2=28

5. Novruz sanliyinda har xongaya 5 sakarbura, 4 paxlava va 2 qogal goyuldu. Dérd bels

xongada nega sirniyyat oldu?
Satilmis biletlar

6. Piktogramda tamasaya satilan bi- e LD

letlarin sayi tasvir olunub. Tamasa Y ] ] ] ] ] ] ] ]
zali 250 tamasagli tutursa, nec¢a bilet Loja ] ] ] ]

satilmamis qaldi? [ =8 bilet
7. Ad gliniina 42 qonagq galdi. Onlarin 8. Birinci baglamada 3,

bir hissasi 8 nafarlik 3 masaya, galan- digarinda isa bundan iki dafa
lari isa 6 nafarlik masalara aylasdilar. cox yag paketi var. Bir yag
Qonagqlarin aylasdiyi 6 nafarlik paketinin kitlasi 200 g
masalarin sayi na gadardir? olarsa, iki baglamada comi

neg¢a qram yag olar?
Masalanin hallina uygun
ifadani secin va giymatini tapin.

(3+3)-200 (3+2-3)-200

(2-3-3)-200 3-2+3-200

9. Verilmis ifadalara uygun masal

va hall edin. \
)

a)12-5+4 b) 12 -

v




Dayisani olan ifadalar

Magazada karandaslar boytik va ¢ dayisan
kicik qutularda, ham da tak-tak * dayisanin qiymati
satilir. Kicik qutuda 7, boyiikda * ifadanin giymati
is9 m adad karandas var. \
e Kicik qutularda cami ne¢a karandas var?

* Boylik qutularda comi nega karandas var?

. e Rafdaki karandaslarin imumi sayini tapmagq lgiln
L hansi ifadeni yazmaq olar?

Harfiifadalards bir nega dayisanolabilar:a+5b, x-y+5. Birinciifadadaava b, ikincidaisa
x va y dayisanlardir. Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini tapmaq tgin
avvalca dayisanlarin giymatlari yerina yazilir. Sonra isa alinan adadi ifadanin giymati
hesablanir. Masalan, a va b dayisanlarinin muxtalif giymatlarindaa : 5+ 8 - b— 1 ifadasinin
giymatini bela hesablamagqolar:

la=15|va b=3| oldugda: la=30| va | b=4 oldugda:

V !
a:5+8-h—-1=15:5+8:-3-1= a:5+ 8-h-1=30:5+8-4-1=
=3+24-1=26 =6+32-1=37

Dayiganlarin , a 7 [ 19] 44 | 91 95 [127]220]337]605[979
verilmig qiymatlari b 12111151410 [20]123]17] 9 |16

Uf;ijn ifz.ad.anin (5+a):(b—8) | 3
giymatini tapin. I

(5+7):(12-8)=12:4=3

1. Dayisanlarin uygun giymatlarinda ifadanin giymatini hesablayin. @
a 5 14 23 52 78 113 %
b 6 12 48 | 96 | 414 |2451 L/
6-a+b:3-14 \
2. a =135, b = 3 oldugda ifadalarin giymatini hesablayin. A
108 :b+a 18- (a—125)+411:b (320—a)-(51w

54
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<1

DIQQOT! 9dadi dayisana vurmagq dayisani bu adad dafa takrar toplamaq demakdir.

4-x 2-y+3
0 ~ ) O
x x X x yi1¥yi|3
4 -x=x+x+x+x 2:y+3=y+y+3

3. Hasili cam, cami isa hasil saklinda yazin. Uygun tasviri ¢akin.

a)6-m b)3:n ¢)5-k d)b+b e)c+c+c+c fla+ta+a+a+a+a+a

4. “?” isarasinin yerina uygun tami aks etdiran riyazi ifads yazin.

iG b) | P75 d)
_J% A
x [« vy v]ry]2 (@) (@ (@ m) @) (5

5. Ucbucagin taraflarinin uzunluglari a, b va ¢ santimetr olarsa, onun 7
perimetrini tapmaqg Uclin harfi ifade yazin. Dayisanlarin verilmis b
giymatlarinda bu tGicbucagin perimetrini hesablayin.

a)a=5sm, b=4sm, c=6sm ¢
b)a=20sm, b=18 sm, ¢=24sm

b

6. Dlizbucaglinin eni a, uzunlugu isa b santimetrdir. Onun
a) perimetrini; b) sahasini hesablamaq lgln harfi ifada yazin.

7. Oxatma yarigsinda ox qirmizi hissaya diiganda 2 xal, mavi hissaya diisanda
isa 5 xal hesablanir.
a) Ox x dafa qirmizi, y dafa mavi hissaya dlsarsa, idmangi na gadar xal
gazanar? Uygun harfi ifadeayazin. x=7vay=3, x=5vay=5
olduqda oyungunun topladigi ballari hesablayin.
b) Cami n dafa ox atan idmangi an ¢ox ne¢a xal toplaya bilar? Uygun harfi
ifada yazin.

8. Birgozlina kitlasi eyniolanikitorba goyulmus tarazitarazligdadir.
e Bir torbanin kitlasini gdstaran harfiifadani segin.
5:-(a+b)-2 3:b-2-a:2
(2-a+3-b):2 (2-a+3-b)-2
*a=150q, b =250 qolduqda bir torbanin kitlasi na
gadarolar?




Tonlik
Acar sozlar h

80 sm Lala uzunluglari eyni olan 4 lenti uc-uca * barabarlik
f AERERE 1 yapisdirdi. O, alinan lentin imumi uzunlugunu : ::::cl:lll:ul
Olglib 80 sm oldugunu muayyan etdi. J
4-x=80
~
® Verilmis tasvir va barabarlik arasinda hansi alaga var?
® Har bir hissanin uzunlugu neg¢a santimetrdir? Bunu verilan barabarlikdan istifada
. etmakls neca tapmagq olar? )

Bazan masalalari hall etmak lglin vurmaya aid tanliklardan istifada olunur.
3 eyni un kisasi goyulmus tarazi tarazligdadir. 1 un kisasinin kiitlasi na gadardir?

Un kisasinin kitlasini x ila isara edib bels bir tanlik yazmaq olar.
D © €

‘W‘ﬁﬁ 3.-x=12 3-Ui hansi adada vurdugda 12 alinar?
! @ E x=12:3 Yada sal! Machul vurugu

ﬁ % tapmagq uglin hasili malum
3-4=12 vuruga bdlmak lazimdir.

X+x+x=12 12=12
-
3-x Cavab: 1 un kisasinin kiitlasi 3 kq-dr.
7-m=42 a-6=>54 6-b=114
Tanliklari hall 9-m=56-2
edinvacavabin | 9., = 54 2-2z=972 b-8=168 9-n= 216
dogrulugunu m=54:9 c-4=128 3-k=381 t-7=203
yoxlayin. m=6
9.1d=54 a-5=118-13 7-y=2-14 2-x=64:8
54 =54

1. Tasvirlara uygun tanlik qurun va hall edin. Z
a) | a | a | a | b) 0 C) x| x ®
| 126 sm | o e x| x| x ﬁ!

%{_J

Riyazi ifadalar. Tanlik




* Bazi masalalari hall etmak tglin bélmaya aid tanlik qurmagq lazim galir.

Lenti 2 barabar hissaya béldiikda har Uzunlugu 30 sm olan lent bir neca barabar
bir hissanin uzunlugu 4 sm oldu. dvval | | hissaya bélindii va har hissanin uzunlugu
lentin uzunlugu neg¢a santimetr idi? 5 sm oldu. Lent ne¢a hissaya bélindii?
Lentin avvalki uzunlugunu x ila isara Lentin hissalarinin sayini x ils isara edib
edib bels bir tanlik yazmaq olar: bels bir tanlik yazmagq olar:
X 30 sm =

p N L x:2=4 [ — » 30:x=5

Ao x=4-2 5sm 5sm| *=30:5

- e J = 6
x=38 N e —
Hansi adadi 2-ya T B — x sayda 30:[6]=5
R gl:2=4
boldikda 5 alinar?

Yada sal! Machul bélinani tapmagq :  Machul bélani tapmag Ulg¢lin
Uglin gismati bélena vurmagq lazimdir. ¢ bdlinani gismata bélmak lazimdir.

2. Tonliklari hall edin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
d:8=12 m:7=9 n:4=8 k:3=48 a:9=19 ¢:5=34 d:6=77
14:y=2 24:x=3 18:y=9 21:z=7 35:a=5 54:b=6 64:c=8
3. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliklari hall edin.
7-y=55+1 (¢-8=50+150 4-m=300—-8 3-k=54:2 n-9=3-33
a:5=10-6 b:4=6+2 72:c=2-4 5-x=20-3-4 28:x=10-2-3

4. Suallara cavab vermak Gguin tanlik yazin va hall edin.

a) 9-u hansi adada vurduqgda 99 alinar? d) 5-i hansi adada vurduqda 35 alinar?
b) 27-ni hansi adada bdéldiikda 3 alinar? e) 12 hansi adaddan 4 dafa kicikdir?

c¢) Hansi adadla 7-nin hasili 56 ila 7-nin f) Hansi adadin 3 misli 37 ila 5-in
farqina barabardir? comina barabardir?

5. Har birinda eyni sayda diiyma olan 5 qutuda cami 75 diiyma var.
Har qutuda nega dliymavar?

6. Bidonda 18 / sud var idi. ©smar nana bu stdi bir ne¢a qaba

barabar payladiqdan sonra har gabda 3 / siid oldu. O, bidondaki
sidiineg¢a qaba payladi?

7. Elxanin anasi bisirdiyi qutablari 4 bosgaba barabar payladi.
Har bosqabda 8 qutab oldu. Ana ne¢a qutab bisirmisdi?



Tanlik qurmagla masala halli

Tanlik qurmagla masala halli genis yayilan Gsullardan biridir. Bu Gsulun magsadi sozlarla
verilmis masalanin sartini riyazi dile cevirmakdir. Cox vaxt masalani hall etmak liglin axtarilan
kamiyyat machul kimi gabul edilir va sarta uygun tanlik qurulur. Sonra tanliyi hall etmakla
axtarilan kamiyyat tapilir.

Verilan masalalari tanlik qurmagla hall edin.

1. Qabda bir ne¢a qutab var idi. Samirin nanasi bu qutablara
5 danasini da alava etdi. 4 usagin har birina 3 qutab catdi.
Qabdaavval neca qutabvaridi?

Samir 2 qutu ¢ay aldi. O bunun lglin kassaya 5 manatlig va 1 manatlig
odadi. 1 qutu ¢ayin giymati na qadardir?

1. Masalani anla

Nayi tapmaliyam: 1 qutu ¢ayin giymatini. Tosviri

Na malumdur: 2 qutu gay alind.. | X | X |
Kassaya 5 manatlig va 1 manathq verildi. _
2. Plan qur

Neca hall eda bilaram: Sarta uygun tanlik quraram.

3. Hall et 2-x=5+1

1 qutu ¢ayin giymatini x ils isara edaram. Onda 2 qutu gay Ggin 2 - x 2-x=6

manat 6danmalidir. Kassaya 5 + 1 = 6 manat 6danildiyi Gglin uygun x=6:2

barabarliyi yazib hall edaram. x=3
Cavab: 1 qutu ¢ayin giymati 3 manatdir.

4. Yoxla 2.3=54+1

Tanlikda machulun yerina 3 yazib barabarliyin dogrulugunu yoxlayaram: ' g =1¢

2. Yuk masini har reysda eyni sayda karpic dasiyir.
O, nahara gadar 3 reysda comi 12 000 karpic
dasidi. Masin 1 reysda nega karpic dagiyir?

Riyazi ifadalar. Tanlik



[dman darsinda miiallim sagirdlari har birinda 7 sagird
olmaqla komandalara béldi. 2 futbol va 2 handbol
komandasi alindl. Sinifda ne¢a sagird var?

1. Masalani anla

Nayi tapmaliyam: Sinifdaki sagirdlarin sayini.
Na malumdur: Har komandada 7 sagird var.
2 futbol va 2 handbol komandasi alindi. 7

2. Plan qur

Neca hall eda bilaram: Sarta uygun tanlik quraram.

3. Hall et

Sinifdaki sagirdlarin sayinixilaisara edaram. Bitlin sagirdlarin sayini 7-ya
béldikda 2 + 2 komanda alinar. Uygun barabarliyi yazib hall edaram.

Cavab: sinifda 28 sagird var.

4. Yoxla

Tanlikda machulun yerina 28 yazib barabarliyin dogrulugunu
yoxlayaram.

3. Bagban topladigi 72 kg almani bir neg¢a yesiya barabar payladi.
Har yesikda 9 kg alma oldu. O, almalari ne¢a yesiya payladi?

4. Qutuda muayyan sayda kiracik var idi. Kiraciklar Aynur, Anar
vo Sabina arasinda barabar paylandi. Har usaga 18 kiracik
disdi. 9vval qutuda nega kiiracik varidi?

5. Samir har birinda eyni sayda olan 3 sokolad qutusunu agdi. O bu
sokoladlari 14 gizva 12 oglan dostunun har birina bir adad olmagla
payladi, biriniisa 6zl yedi. Bir qutuda ne¢a sokolad varidi?

6. Sagirdlar har grupda 6 nafar olmagla bir ne¢a grupa bolin-
dilar. Onlar har birinda 8 nafar olmagla boéliinarss, 3 grup alinar.
Sagirdlar avval ne¢a qrupa boéltundular?

* Masalanin sartina uygun tanliyi secin va hall edin.

—T T

Tasviri

X
7.7 .7

N\IF‘\‘
B DN

oo .

X
X
X =
X

28:7=2+2
4=4




Riyazi ganunauygunluq

J 1-ci hesablama magini girisdaki * qanunauygunluqg
Girig Cixis adadi muayyan adada vurur. * diiziiliis gaydas
i 2-ci masin isa girisdaki adadin . g:;:;
Uzarina basqa bir adad alava edir. kL s
GIRiS | GCIXIS-GIRiS| CIXIS Masinlar gostarilan ardicilhgla birlasdirildi va natica

2 6 8 cadval saklinda kagiza ¢ap olundu. Cap qurgusu

4 _| - 14 yaxs! islamadiyina géra bazi adadlar gériinmiir.

7 20 | * Bu adadlari neca tapmaq olar?
L _——— J

9dadlarin mlayyan qayda ila dizillsli ganunauygunluq taskil edir. Bu qaydadan istifada
etmakla novbati adadlari tapmagq olar.

+3 +3 +3 -4 -4 -4 2-1:2-1-2-1 -
Sondaki néqgtalar
. 3 15 48 1%,. 2, 3 5 9. Sranneyniqaydail

davam etdiyini

Qayda: gostarir.
2-ya vur va 1 ¢gIx.

2, 5, 38,
Qayda: Qayda:
3 alava et. 4-3 vur.

Bazan adadlar arasindaki alagani cadvalda tasvir etmak daha alverisli olur. Bu zaman giris
giymatlari Gizarinda gaydaya asasan eyni amaliyyatlar aparmagqla c¢ixis giymatlari alinir.
Masalan, giymati 3 manat olan kitabin satisindan alda edilan galiri cadvalda bela tasvir

etmakolar:
Giris Cixis Qayda: satilan kitablarin sayini 3-a vur.

C> > Girig ——> |Satilan kitablarnsay| 5 .| 7. 9. .. | n |

Cixis —> | Galir (man) ,\151 214 | 272 ... |n-3Z
Verilan gaydalara Qayda: Qayda: @
asasan cadvallari 2-ya vur va 5 alavae et. 4-3 bol va 3 ¢ix.
tamamlayin. Giris| 1 | 4 |5 |..| a Girig | 12 | 24
Cixis | 7 |13 Cixig

.2+5.@2+5 .

Riyazi ifadalar. Tanlik



1. Verilmis gqaydaya asasan novbati 3 adadi tapin.

a) 2, ... b) 10, ... c) 32, ...
[ Qayda: 7 slava et. ) [Qayda: 5-a vur va 2 alava et.j [ Qayda: 2-ya bol va 4 alava et. j

2. 9dadlarin diuzulius gaydasini miayyan edin va novbati 3 adadi tapin.
a) 20,32,44,... b)60,53,46,... c)12,24,48,... d)2,5,611,23,...

* 9sya va vya fiqurlarin dizllistiinds de muayyan ganunauygunlug ola bilar. Bunu
ham 6zindan avvalki fiqura géra, ham da yerina géra muiayyan etmak olar.
Masalan, sakilda har novbati fiqur avvalkina 1 kub artirmagla alinir. Fiqurdaki
kublarin sayi iss onun sira nomrasindan 2 vahid boyuk adads barabardir. Bu

ganunauygunlugu cadvalda bela tasvir etmak olar.
Qayda: sira ndmrasina 2 alave et.

~ S~ Fiqurun siranémrasi| 1| 2| 3
AT oo Lxlels
T+ 23+ 13 +7

10-cu figurda neg¢a kub olacaq?

3. Qanunauygunlugu muayyan edin. 8-ci fiqurda ne¢a kub oIacaq7
a) b) - ﬂ H
OJTT VT (117

1 2 3 1 2 3

4. Lale muxtalif adadlar soyladikca Elxan bu adadlardan g

muayyan gayda ile alinan basga adadlar ded.. 9

* Elxan hansi gaydadan istifads etdi?

e Lalonin soyladiyi adad a ila isara olunarsa, Elxanin bu

gayda ile soylayacayi adadi hansi ifadas ila gdstarmak olar?

5. Sakillara asasan ganunauygunluglari miayyan edin va cadvallari tamamlayin.
Fiqurun sira Fiqurun sira @

112(3|4|5]|6 112 3/4|5|6|7

nOMrasi nomrasi
Bucaglarinsayi| 3|4 |5 Kublarinsayi| 2| 4| 6

1 2




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. ifadalarin giymatini hesablayin.

a)142-5-993:3+146:2 d)(3119+2561):8-216-3
b) 1243 -4—(7981-4322) e)2478:7—(415:5+212)
c) (6524 -5 785) - (2 002 — 1996) f) 500 — (584 - 3 + 150) : (744 : 3 —242)

2. Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini hesablayin.
a)a=5va b =3 olduqgda: 108 -a —744 : b + 345

b) n =6 vam=134 olduqda: 18- (m—65)+360:n
c)p=588vag=4olduqgda: (p:7+37)-(510-126"-q)
3. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliklari hall edin.
6-x=32+4 a-4=85-5 3:-h=60:4 bH:8=12+2 18:y=20-20:10
4. 9vvalca cami hasil saklinda yazin. Sonra isa tanliklari hall edin.

a)x+x=4 b)c+c+c+c=24 c)a+a+a+a+a=35 d)b+b+b=50-8

5. Sakillara asasan ganunauygunlugu muiayyan edin va cadvallari tamamlayin.

a) Fiqurun sira b) Fiqurun sira
) : 112|3|4|5]|6 ) . 112|13|4|5|6
noémrasi noémrasi
Kvadratlarin sayi Ucbucaglarin sayi
O NI INININ INININ/
1 2 3 1 2 3

6. Bagban hindurltiyli 120 sm olan agac akdi. Bu agac miiayyan yasa qadar har il eyni
uzunlugda boy atir. illars gérs agacin hiindiirliyi xatti diagramda tasvir edilib. Diagrama
asasan cadvali daftarde tamamlayin va suallara cavab verin.

A Agacin hindiirliiyii
400
illar 11234 |5]||n 360 @
Agacin hunduirltyd (sm) {160 320

280
a) Agac bir ilda neca santimetr boy atir? 240

b) n ildan sonra bu agacin boyu na gadar olar? S 200
c) 8 ildan sonra agacin hindurliyl neca santimetr olar? 160

d) Nega ildan sonra agacin hiindirliyd 400 sm olar? 120

Hundurlik (sm)

62 Riyazi ifadalar. Tanlik
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ikirogamli adada vurma

Aragdirma-miuizakira

,
Ssbina va Anar tarsflari 20 5 . 13
13 m va 25 m olan diizbu- ' T ‘ __ 25
caqgl saklinda bostanin sa- 10 10-20=200 |10-5=50 5-3 — 15
hasini mixtslif Gsullarla 30103 - 28
hesabladilar. 0 3{] 3-20=60 3-5=15 150 -10—200
* Onlar sahani 4 — 375

| heco tapdilar? A4 13- 25=200+ 50 + 60 + 15 = 325 | ),

g Ovorme w
YADA SALIN! 9dadi 10-un misillarina (10, 20, ...) vurdugda adadi onluglarin sayina
vurub hasilin sagina bir sifir alava etmak lazimdir.

N N

16-20=(16-2)-10=320 16 246 -40=(246-4)-10=9840 246

16 - 2 onl. = 32 onl. x 20 246 - 4 onl. = 984 onl. X 40
320 9840

ikiragamli adadlari alt-alta vurdugda avvalcs ikinci adadin takliklari, sonra isa onluglari
birinci adada vurulur. Birinci natamam hasil takliklar martabasindan baslamagqla, ikinciisa
onluglar martabasindan baslamagqla yazilir va alt-alta toplanir. Masalan: 16 - 27 ="

7 toklik n 2 onluq / H Natamam
16-ya 16 16-ya 16 hasillar
vurulur, <27 vurulur. X 27 toplanir.

112 —L +112
1-ci natamam 32 ~1_2-ci natamam
hasil (112 taklik) hasil (32 onlugq)
16 -27 =432

- Vuruglardan birini agiq sakilda yazmagla hasili bels tapmagq olar:
' 16-27=(10+6)-27=10-27+6-27=270+162=432
16:27=16-(20+7)=16-20+16-7=320+112=432

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

o=~ o=~

ooooo
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CEIEL [o]

N
Hasillari tapin. Vuruglardan birini agiq sakilda yazmaqla bir ne¢a cavabi yoxlayin.
L NUMUND <) 19 28 31 85 12 33 82 75
L 22 14 15 27 *11 *sg Y25 *g2 X33
18
176 22-18=(20+2)-18=20-18+2-18=360+ 36 =396
22 Vo ya
396 22-18=22-(10+8)=22-10+22-8=220+176 =396
\ J
g Mistoailis w

1. Sifahi, yaxud alt-alta yazmagla hesablayin.
34-20 20-60 52-40 210-30 615-20 547-50 475-70 820-50 500-20
2. Saha modelinda bos xanalara uygun adadlari va sahalari tapin. Hasili hesablayin.

a) 16-13 b) 24-15 c) 12-28 d) 23-37
10 L 105 20 L] L[]
14 ) {
61 24 }
3
{

3. Alt-alta yazmagla hasili tapin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu saha modeli ila yoxlayin.
12-16 31-14 33-25 73-11 16-46 45-18 63-29 91-47 80-35

e Coxragamli adadlari da ikiragamli adadas alt-alta vurdugda imumi qaydadan istifada
olunur.

245-3 vurulur va natamam 1 446-ya vurulur va natamam

0.0\ n 6 taklik a 4 onluq 245-3 n 5 taklik a 2 onlug 1 446-ya
: vurulur. hasillar toplanir. vurulur. hasillar toplanir.

PHES PHEHEY

245 1446

X 46 X 25

1470 7230
245 - 46 =11 270 1446 - 25 =36 150

Vuruglardan birini agiq sakilde yazmagla da hasili tapmagq olar:
245-46=245-(40+6)=245-40+245-6=9800+1470=11 27g

N>

Vurma va bélma
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4. Alt-alta yazmagqla hasili tapin. Bir neg¢a cavabin dogrulugunu yoxlayin.
212 - 13 146 - 32 328 -23 409 - 15 373-24 647 - 41 190 - 18
1568-28 3211-19 2468-43 8356-32 4045-14 5207-11 1456-75

5. Hesablayin va miqayisa edin.
1985-95%1975-95+5-95 40000+ 18 -1 256 * 1362 (204344 -45)
6. Vuruglari daha alverisli adadlarla avaz etmakla hasili taxmin edin.
NUMUN®: 29 - 32 =30 - 30 = 900
97 -21 44 - 49 19 -57 119 -28 23952 301-91 137 -18

® Hesablama naticasinda alinan cavabin inandirici olub-olmadigini, yani dogru

cavaba uygunlugunu tagribi hesablamagla da yoxlamagolar. L
32-58=1856 cavabiinandiricidirmi? 462 - 41 = 3 002 cavabi inandiricidirmi?
3758 ~30-60= 1800 241~ 50
8~30-60= : 462 - 4@40 =20 000.

1 856 adadi 1 800-3 yaxin oldugu l¢lin 3 002 va 20 000 adadlsri arasindaki farg
cavab inandiricidir. Basqga sozls, cavab  ¢ox oldugu Uglin cavab inandirici deyil. Basga
1 856 ola bilar. sOzls, cavab 3 002 ola bilmaz.

7. Hasili tagribi hesablamagla barabarliyin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

? ? ? ?
48 -8=4384 383 -38=8554 1904 -4=7616 3102-18=5836
8. Hasili tapin. Tagribi hesablamaqla aldiginiz cavabin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

46 - 19 78 -42 512-35 978 - 23 134-27 1805-16 4233-82
\ J

Masals halli =

9. Masqci komanda lzvlarina giymati 25 manat olan 11 koy-
nak aldi. O, saticiya li¢ adad 100 manathq verdi. Satici ne¢a
manat qaytarmalidir?

10. Agaclarin kasilmasinin garsisini almaqg Ugln tullant
kagizlar toplanir va yenidan istehsal edilir. 1 ton kagizin takrar
emali 17 agaci kasilmakdan xilas edir. Takrar emal edilan 150
ton kagiz neca bela agacin kasilmasinin garsisinialar?

11. Gun arzinda an ¢ox yatan heyvanlar-
dan biri koala ayisidir. Bu ayilar glin arzinda
21 saat yatir. Sizca, Elxanin fikri dogru ola
bilarmi? Taqgribi hesablamaqla yoxlayin.




NED Ugragamli adada vurma

Arasdirma-miuzakira ~

Sakilda yeni tikilmis yasayis kompleksinin dlglari
gostarilmisdir.

102 m ® Bu yerin sahasini tagribi neca tapmaq olar?
* Hamin yerin sahasini dagiq neca hesablamagq olar?

G

YADA SALIN! 9dadi 100-in misillarina (100, 200, ...) vurdugda adadi yuzliklarin sayina
vurub saginaikisifir alave etmak lazimdir. Py

N

34-200=(34-2)-100=6800 3%  321-400=(321-4)-100=128400 32!

34 - 2 yiizl. = 68 yiizl. 200 321 .4 yiizl. = 1 284 yiizl. 400
6300 128400

Sifirlarla qurtaran 3(:1\axdlari bir-birina daha asan vurmagq olar:
230-400=(23-4)-(10-100) =92 -1 000=92 000

Ucragamli adadlari alt-alta vurdugda avvalca ikinci adadin takliklari, sonra onluglari,
sonda isa yuzlliklari birinci adada vurulur. Natamam hasillar uygun gaydada yazilir va alt-
altatoplanir. Masalan:321-426="

6toklik 357 [EN2onlug 321 [E 4vizlik 321-5 . 321
321-s X426 321-a  * 426 vurulur 426 — 3-cii natamam
vurulur. 1926 wvurulur. 2926 va natamam é?éG h?s;l"/(j 284 yuzliik)
. + yiizliiklar
hasillar toplanir. 1284 martabasindan

136746  baslamagla yazilrr.

321-426 =136 746

DIQQOT! Coxragamli adadlari licragamli adadlara eyni gayda ils vurmaq olar.

Baladgi

TOYMED | Hasillari tapin.
2418
116 138 423 297 503 245
272 *128 X324 Y175 X112 X276 X 118
4836
+ 10926 L 212 453 142 522 399 3258
4836 187 211 291 246 222 134
657696

Vurma va bolma




1. Sifahi, yaxud alt-alta yazmagla hesablayin.
23-300 60 - 500 72-400 2400-300 210-600 2060-400 425-200

2. Hasili tapin.
325-341 108-437 496-124 543188 607 127 444-523 435-214

3444 -253 2009-389 2921-285 3015-311 4752-196 2812-315 5308222

3. Hasili tagribi hesablamagla barabarliyin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

? ? ?
35815 = 28 525 128 - 296 = 65 888 2012 - 111 = 300 332

® Bazan Ugragamli adadin onluglari sifira barabar olur. Bu halda hamin adada
alt-alta vurma zamani onluglara uygun satirds ancaq sifirlar alinir. Adatan,
ancaqsifirlar olan bu satir yazilmir, névbati satir isa iki martaba soldan yazilir.

7 toklik 252-ya H 1 ylzlak 252-ya vurulur L
vurulur. va natamam hasilla“r_f?glfa“mr. \ J
« 252 « 252 | 1764
107 107 {95y |
1764 + 1764 el '
252 __ — yuzliiklar martabasindan
26964 baslamagqla yazilir.

252 -107 =26 964

4. Hasili tapin. Tagribi hesablamagla cavabin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.
134-205 512-106 242-103 123-207 308-201 504-105 3007 -205

\

Masala halli

5. Kimin tapacagi adad daha boytik olacaqg?

859 ila 612-nin cami va
1000 ila 932-nin farqginin hasili.

on boéylik iicragamli ciit adad va
an kicik ticragamli tak adadin hasili.

Anar Sabina

6. Mineral su zavodundan giin arzinda :

magazalara 30 000 / su daginmasi BEE B88]=
planlasdirilir. Glin arzinda zavodun yuk A8E 568 868 888 '

masinlariila har reysda 235 / olmagla 108
reys su dasindi. Glin arzinda dasinan su
planlasdirilan gadar oldumu?




MOSOLD VO MISALLAR

1. Saha modelinda bos xanalara uygun adadlari va sahalari tapin. Hasili hesablayin.

27 - 24 36 - 28 42 - 507 32-315
T 4 20 = 1 ' 0L
20
I
24
1

1 2. Hasili tapin. Cavablarin dogrulugunu kalkulyatorda yoxlayin.
48 - 24 33:67 707-21 35-214 123-18 256-41 308-25 227-34

323-206 1325-52 1992-422 242-140 3230-36 2021-43 5127 -52
3. Hasili tagribi hesablamagla cavablarin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

? ? ? ? ?
56-18 =718 112-55=6160 508-24=1392 423-102=43146 1289-132=100718
4. m =129, n = 25 olduqda ifadalarin giymatini hesablayin.
49 - (m —n) 4500—-n-(m+m) 2800-m—n 7600—(2-n+250)-m

5. ifadalarin giymatini sifahi hesablayin.
112-35-0+ 218 12-50-2-100 (2+99-2)-40 2:10-5-15-4

6. Kimin fikrinda tutdugu adad boyukdir?

76 va 108 adadlari arasinda yerlasan £
va sonu 4 ila qurtaran adadlarin

camindan 46 dafa boylik olan adad.

136 va 158 adadlari arasinda yerlasan
va sonu 7 ila qurtaran adadlarin
camindan 25 dafa boyiik olan adad.

Elxan Sabina

7. Xatti diagramda iki sirkatin il arzinda aylar tzra 8. Park futbol meydancasi, asfalt cigirlar va
galirlari aks olunmusdur. Har iki sirkatin illik ga- yasillig sahasindan ibaratdir. Futbol mey-
lirinin barabar olmasi Ugun ikinci sirkatin dekabr dancasinin uzunlugu 24 m, eni 12 m-dir.
ayindaki galirine¢a manat olmahdir? Asfalt cigirlarin sahasi 628 m’-dir. Parkin

A il arzinda alda edilan galir yasillig sahasi na gadardir?

—

40 000 o
— 35000 -o- 1-ci sirkat

+ . .
& 30000 -o- 2-ci sirkst

@ 25000

£ 50000 /

% 15 000

® 10000
5000

0 >

Sentyabr

Vurma va bélma



w1i) ikiragamli adadin ikiragamli adada béliinmasi

Arasdirma-miuizakira ~

Qayda: sifirla qurtaran adadlari b6imak ligiin béliinan va bélanin sagindan eyni sayda
sifirlar silinir va alinan adadlar béliindir.

80 sokoladi har birinda 20 adad m * Masalanin hallinda kim
' olmagla ne¢a qutuya yigmaq olar?

bu gaydadan istifads etdi:
Sabina, yoxsa Samir?
20-M=80 i 80:20="> * 100 sokoladi nega bela

20-4=80 8onl.:20onl.=8:2=4 e qutuya yigmaq olar? Bu
' o gayda ila qutularin sayini

80:20=8:2=4 & 0%
‘}4 3) neca tapmaq olar?

Bollinan va bdlani onlara yaxin olan, hesablamaq Ug¢lin daha alverisli adadlarla avaz
etmakla gismati taxmin etmak olar.

m """ [Pz 9 /—X """
62:27 ~ 60 :{30/=2 55:16 ~607:20=3
\_/ V

ikiragamli adadlari stitun Gzra bélmak lclin avvalca gismat taxmin edilir. Taxmin olunan
gismat axtarilan gismatdan boyilk oldugda onu azaltmagla, kicik olduqda isa artirmagqla
gismat daqiqlasdirilir.

"« Taxmin olunan gismat boyuk oldugda. Masalan: 75:12 =?

n Qismat taxmin edilir. n 1 vahid azaldilir. n Qahq tapihr.

75:12=70:10=7 75|12 _75[12 75:12=6(q3)

75[12 7216 72 <75 72[6 Yoxlama:
84|7 84>75 6 uygundur . 6-12+3=75
== 7 béyukdir. v8 '

e Taxmin olunan gismat kigik oldugda. Masalan: 89:17 ="

B8 Qismat toxmin edilir.  [F}] 1 vahid artirilir. 1 Qaliq tapilrr.
89:17=80:20=4 _89}£ _89}£
_89117 21>17 855 g5<89 855
% 4 Qalig bélandan 5 uygundur, 4

boyukddr.




Baladgi ~

Bolma amalini yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

42114 64/16 75/18
TONEY  53.22-~60.20-3 14 6416 7318
5822 58[22 58(22 99 =
22 & _66}? = P °8:22=2(a14) | 389, oy 8412
gsb:SySi?kdUr 4144< 58 [ 57/119 7826 39(13
' 2 uygundur. | 22-2+14 =58 - o }7
\ y

AT :

1. Qismati sifahi tapin.

20:10 30:10 70:10 40:20 90:30 60:10 90:10 80:40 60:30
2. Qismati taxmin edin.

57:26 67:31 77:43 92:35 85:30 79:39 94:42 61:11 54:12

3. Sutun saklinda yazmagla bélma amalini yerina yetirin.
75:15 80:12 99:31 84:42 80:33 96:24 69:32 48:22 98:14 68:15

4. ifadslarin giymatini tapin.
36:12+96:32 85:(20-57:19) (48:24)-(98:14) (96:16+12):(72:24)

5. Hesablayin va muiqayisa edin.

60+99:11%28:14-42 200-95:19%86:43+193 42:14-192 *548-48:16
6. Tonliklari hall edin. Cavabi yoxlayin.

72 :x =18 c-15=90 34-bH=68 y-19=95 42 - t=84

27 -a=81 48 : m =12 52:n=13 87:z=29 90:p=18
\ J

W ETEIENE

7. Qrup mizakirasinda 40 qiz va bundan 4 nafar ¢ox
oglanistirak edirdi. Usaglar har birinda 12 nafar olmag-
la gruplarabolindular. Ne¢a grup alindi?

8. Diizbucaql formasindaki bostanin sahasi 88 m’-dir.
Samir bostanin bir tarafini 8l¢ib 22 m oldugunu miiay- |
yan etdi. Buna asasan Samirin kigik bacisi digar tarafin
44 m oldugunu tapdi. Onun cavabiinandiricidirmi?

9. Magaza sanba giini 20 kq diylnun satisindan 80 manat galir alds etdi. Bazar guni is8
eyni diyunin satisindan 128 manat galir alds olundu. Magazada bazar gu n

sanba glinl satilan dliytidan neg¢a kilogram goxdur?

70

Vurma va bélma



m Coxragamli adadin ikiragamli adada bolinmasi

Arasdirma-miuizakira N

400:80="7 1800:60="7

400nl.:80onl.=40:8=5 180 onl.: 60nl.=180:6 =30
400 :89=40:8=5 1800 :60=180:6=30

* Sabina misallari neca hall etdi?
e Sifirla qurtaran adadlarin bélinma gaydasindan istifade etmakla misallari neca hall
etmak olar? 120:20 660:30 560:90 1400:70 56000:40

L
g oo w
Coxragamli adadi ikiragamli adada boéldikda gismati taxmin etmak tglin bélinan va

bolan onlarayaxin olan, hesablamaq lg¢lin daha alverisliadadlarla avaz edilir.
/_\ /_\

.......................

Ucragamli adadi ikiragamli adada siitun iizra bélmak ticlin avvalca béliinanin soldan iki
ragami ayrilir. Bu adad bolandan boyk va ya barabardirss, bélma amali imumi gaydada
yerina yetirilir. 9ks halda boélinanin Gglncl ragami da ayrilir va bélma yerina yetirilir.
Qismat taxmin edilir va yoxlamagqla daqiqglasdirilir.

e Toxmin edilan gismat boylk oldugda. Masalan: 368 :23 =7

Qismat taxmin edilir 1 vahid BN(’ijati ragam asagi yazilir n 1 vahid azaldilir.

va ilk ragami yazilir. azaldilir. va qgismatin ikinci ragami
368 :23 ~400:20'=20 368(23 taxmin edilir. _328 %g

=3 [1 138:23 =140/ 20'=7 138
568|123 13 368|23 - 6 uygundur.

e |2 23 |17 138

13<23 —_— 0
46> 36 1 uygundur. 138
2 boyiikdir. yslnaur. 161  161>138 Yoxlama:

7 boykdir. 1623 =368

* Taxmin olunan gismat kicik oldugda. Masalan: 849 :16="7

Qismat taxmin edilir nl vahid H Novbati ragam asagi yazilir DiQQGT'

va ilk ragami yazilir. artirilir. ve gismatin ikinci ragami Dérd va daha
849 : 16 =~ 800 : 20 = 40 _84916 toxmin edilir. cox ragamli
80 |5 49:16=45:15=3 adadlari d-
—849}& 4 _849 }ﬁ 1< 16 ikiragan i
o 1t 200 e 4<16 89153 3 uygundur. adadisa
Gikdir. 5uygundur. T 48 eyni aayda ile

1 Yoxlama: bolmak c!ar.
53-16+1 =849




Baladgi

Bolma amalini yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

OITED  208:26~210:30 = 7 406|58 42820 154}; ZSZ}Q
208}7|Z> 208}7 =) 208]2

18217 208 364|118 294/49 903(30 729}&
20 < 26 26 26 8uygundur 208:26=38

7kigikdir.  [Yoxlama: 8 - 26 = 208]| *590[2  O938ZL 1371729

1. Qismati tapin.
600:20 300:60 150:30 280:70 650:50 360:20 960:80 840:70 540:90

2. Qismati taxmin edin.
463 :41 623:32 744:22 278:46 821:18 965:29 482:17 628:28 245:35

3. Sutun saklinda yazmagla bélma amalini yerina yetirin. Cavabi vurma ila yoxlayin.
235:18 144:15 405:25 928:36 325:47 1255:50 5140:15 31356:52

462:42 870:15 280:35 483:23 171:19 378:18 405:45 2678:45

5. Har diizbucaglinin sahasi daxilinda yazilib. Saha modelinda bos xanalara uygun
adadlari tapin va onlari toplamagla gismati hesablayin.

a) 231:21 b) 414 :18 c) 945 :45 d) 748:34
21{ 210 21 18{ 360 54 45{ 900 45 34‘{ 680 68

6. Tanliklari hall edin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
S 176 :x=16 y-12=300 34.4=612 406:b=29 c¢-18=522

Masala halli

7. 1 250 manata giymati 32 manat olan ne¢a kompdter sicani almaq olar? |
Ne¢a manat artiq galar?

8. Kalkulyatorun 4 |
diymasi islamir. Bu
kalkulyatordan .
istifade etmakla :
624 : 12 misalinin

cavabini neca tapmagq olar?

9. Kvadrat formasinda torpaq
sahasi pomidor va xiyar akilan
diizbucaqglh sahalara ayrildi. ?1
Pomidor akilan torpaq sahasi
448 m’oldu. Har akin sahasinin
Olculari nega metrdir?

“wm\D

oA~ l®

Vurma va bélma




UMUMILOSDIRICI

TAPSIRIQLAR
1. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
a) 784 b) c) 4 500
[ 56 |- | | |+ 756 | | |- 30 |
| - [ 14 |- | 28 [-[ 42 |- | - | -2 |

2. Hesablayin. Cavablarin inandirici olub-olmadigini taqribi hesablamagla yoxlayin.
49 - 32 78 - 53 123-67 482-36 69-194 1032-48 412-272 5717 -28

520:28 729:36 983:28 181-19 4015:25 6300:30 3115:31 17235:42

3. Hesablayin va miigayisa edin.
4000:20%245-41-9235 87-18%2350-43500:50 31815 (48 +68)-(136—91)

4. Elxan |6vhada bazi misallari sahv hall etdi. Sahvlari tapin va dizaldin.

727 :45=16(q7) 326:18 =17 (q 20) 3650:31=118(q23)

1432 :14=12 (q4) 2801 : 40 = 700 (q 1) 12954 :52 =249 (q 6)“_ )

==

5. Verilan ragamlari bos xanalara diizglin yerlasdirin. Cavabi yoxlayin.

a)(6](2](5] b)(a][7](8] c)[1](3][6] d)[6](2](7] e)[5][3][o] fl1]l6]8)

26 , Bl . 113 8012 _ 22465 83 |52
1 1 2 | 1HE 52

4 =2 + 328 4+ 113 8 29 318
2 41 22 312
312 38 2073
‘ 6. Motarizalari ela goyun ki, 7. Uygun misallar yazmagqla suallara cavab verin.
- dogru barabarlik alinsin. a) Bélan 39, gismat 12, qaliq isa 6 olarsa, boliinan nega

Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

b) Bolinan an boyik Ggragamli cit adad, bolan 48
7 600 + 566 - 135-135 =7 600

gismat va qaligin coami negaya barabar olar?
777 +23 - 412 -12 =320 000 &

3010 - 146 + 12 = 44 160 c) Bolinan 902, gismat 15, qaliq 2 olarsa, bola& ire

8.a=2952, b =236 olduqda ifadalarin giymatini hesablayin.

320+44:36  (a+h-20):(2976-a) (a—2-b):31 13604V§3+




9. a va b dayisanlarinin ela giymatini secin ki: 13. Suallara cavab verin.
a) a : b an boyuk olsun. a) 38 daqgiga ne¢a saniyadir?

b) a : b an kigik olsun. 504 1b2 b) 300 ay nega ildir?

c) a - b an boyik olsun. 1517 18 c) 25 il nega glindir? (1 il = 365 glin)

d) a - b an kigik olsun. 1960 e d) 172 800 saniya ne¢a saatdir?

Fikrinizi asaslandinn. 14. Magazaya gatirilon 175 stid qutusu har
10. 16 sahifadan ibarat olan albomun har birinds 35 adad olmagla raflera yigildi.
sahifasina 6 sakil yapisdirmagq olur. 768 sakli Magazaya gatirilan sud qutulari ne¢a rafs
yapisdirmag ticlin neca bels albom lazimdir? yigildi? Masalani tanlik qurmagla hall edin.

CNESHEDE
EEHE
= B¢ ] 2

11. Tadbirs galan 128 qonaqg har masada 12 na- - 15. Bir ¢uval unun yarisi har biri 1 kg ol-
for olmaqgla sylssdi. Butlin qonaqglarin yerlas-: magla 35 paketa yigildi. Digar yarisi isa 50
masi l¢un nega masa lazim oldu? Sonuncu ma-:  kicik pakets barabar paylandi. Bir kicik
paketda ne¢a gramunoldu?

16. Usaglar ¢arpalanglari bazamak Ulglin
Umumi uzunlugu 20 m olan qirmizi va
yasil lentlardan istifada etdilar. Onlar har
birinin uzunlugu 45 sm olan 24 qirmizi lent
kasdilar. Kasilan bir yasil lent bir girmizi
lentden 22 sm qisadir. Usaqglar neca yasil

12. Yeni tikilan Baki—Fuzuli—Susa avtomobil yo-
lunun uzunlugu 363 km-dir. Yolun Fizuli — Susa
hissasi blitliin yolun 1% hissasindan 2 km ¢oxdur.
Yeni ¢akilan Flzuli—Susa yolunun uzunlugu nega

. -
kllometr.‘dlr. lent kasdilar? ( \

Vurma va bolma



HONDSSI FiQURLR

Danizdan iginda bela yazi va xarita olan slisa qab tapildi.

Daniz xaritasinda O noqtasindaki adadan ¢ixib avvalca 1 vahid saga va 5 vahid yuxari
gedin. Catdiginiz adadan xazina gizladilon sandigin agarini gétirin. Sonra 2 vahid
saga va 2 vahid yuxari gedib névbati adaya catin. Xazina k xattina nazaran bu adaya

simmetrik yerlagan adada gizladilib. Ustdan  Yandan
Xazina 4 sandigin birindadir. Qalan 3 sandiq tilsimlanib.

Xazina olan sandiq Gistdan va yandan bu handssi fiqurlar / \
formasindadir.

e

&s

PN W~ 1O N 00 O
oL
@
i

$
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8

* Xazinanin agari hansi adadadir?

¢ Xazina hansi adadadir? Gami O noqgtasindan ne¢a vahid saga
ne¢a vahid yuxari getmakla xazina olan adaya ¢ata bila

* Hansi rangda ox xazina olan adanin istigamatini gostarir?

* Xazina hansi sandiqgdadir?

* Gaminin bayragindaki baliq sakillari hansi gayda ile.duizii




YADA SALIN

MUSTSVi FIQURLAR FOZA FIQURLARI
Daira Besbucaql Altibucaqgl Kidra Sﬁdr KK
y PIRAMIDA
DORDBUCAQLILAR Ucbucagh  Dérdbucaqgli Besbucaqli

Trapesiya Paralelogram Romb Dizbucaql Kvadrat

NN A

piramida piramida piramida

S

W\ Yan iz

Til

UCBUCAQLAR S turacaq

Barabartarafli Barabaryanlh  Mixtaliftarsfli ) PRIZMA

Ucbucaq Ucbucaq Ucbucaq Ucbucagli Dordbucagli Besbucaqh

prizma prizma prizma
Oturacaq .

ﬁ Tapa I

. . Yan lz—p | ...... |
Diizbucagl itibucaqli Korbucaqli

.. . .. Til— 4

ticbucaq ticbucaq Ugbucaq

Oturacaq

A 4 BOZi FOZA FIQURLARININ SOTHLORI

. . - COXBUCAQLIDIR.
KSSISoN, PARALEL Vo PERPENDIKULYAR DUZ X9TLoR

Kasisan duz xatlor  Paralel diiz xatlar il D

KKJ‘;’"7\ SRS A
Perpendikulyar diiz xatlar %ﬁ ]

Dliz

e .

HONDSSIi FIQURLAR LATIN HORFLORI iLe ADLANDIRILIR.

Bucaq C
E B
; , ) X 1 . /©<\ ﬁ
[ ] *r—e L 4 L
D F A

A ndqtasi BC pargasi adiizxatti  MN diiz xatti ~ DEF lichucagi ABCD dérdbucaq

Simmetrik Simmetrik

fiqur olmayan fiqur Fiqurun guizgl aksi Fiqurun yer(ic-)y
[l
| - il\ =
> s E N o
EEE A EEE 2 -T 0 u
! Simmetriya | o= =

Simmetriya oxu oxu yoxdur.

76

Handasi fiqurlar



1. Sokla asasan suallara cavab verin.
e Tasvir olunan fiqur hansidir va bu fiqur hansi parcalardan ibaratdir?

e Fiqurun hansi taraflari paralel, hansilari isa perpendikulyardir? B 2
* Hansi iki nogtani birlasdirdikda a) diizbucaqli tGigbucag; b) itibucagh tgbucaq;
c) korbucaqli ticbucaq alinar? A E

2. C nogtasi AB pargasinin lizarindadir. AC pargasinin uzunlugu 5 sm, CB parcasinin uzunlugu
is? bundan 3 sm ¢oxdur. AB pargasinin uzunlugu na gadardir?

3. ML pargasinin uzunlugu 7 sm, KL pargasinin uzunlugu 2 sm,
. . o M
KN pargasinin uzunlugu isa 6 sm-dir. MN parc¢asinin uzunlugunu tapin. e

[ PN
or—
o>

4. Simmetrik ev sakillarini va onlarin simmetriya oxlarini miiayyan edin.

a) b) c) d) f)
[ @\
o o @ @ @ BB (DB:;/} EEEE
[ s T T ﬁ il % @ ] @ B e

5. Carcivadaki Gicbucaglardan istifade etmakla sagdaki fiqurlari neca dizaltmak olar?
a) b) C) AA A
AAN N A 44 2247

6. Barabartarafli igbucagin tarafi perimetri 24 sm olan kvadratin tarafina barabardir.
Bu lG¢bucagin perimetri na gadardir?

7. Qanunauygunlugu muayyan edin. Bu ganunauygunlugu ¢arcivadaki fiqura tatbig etmakla

8. Sabinanin 27 stikeri var. O, Ucgbucaglh prizma va Ucbucagh

piramidani sakildaki kimi Ust-lsta goydu. Sabina yeni fiqurun har </ > 4>
Ucbucaq formali Gzina 3 adad, har duzbucaqgl formali Gzlina isa !"‘
4 odad stiker yapisdirdi. Sabinanin neca stikerigaldi?

9. Figurlar grupuna ustdan baxdigda neca gorunir?

o8 |08
v




HONDOSI FIQURLAR

2 sada handasi fiqurlar. Cevra

Arasdirma-muzakira

f" Acar sozlar |—\

~
Lalanin kigik qardasi tigbucaq, diizbucaqli va ° noqtad * radius
daira fiqurlari cokmak istadi. * sla ¢ diametr
¢ cevra ° pargar
e Lala bu fiqurlari gakmak lg¢lin gardasina neca . gevranip « daira
gostaris vera bilar? O bu gostarislari verarkan markazi
hansi handasi anlayislardan istifads edacak? \ S
~\

Bufiqurlaransada handasifiqurlardir.

Mustavi fiqurlar nogts, diz xatt, parca, ayri xatt, siia va bucaqglarin kdmayi ila ¢akilir.

Cox vaxt har hansi obyektin yerini daqiq
gostarmak Uglin néqgtadan istifada olu-
nur. Nogta boylk latin harflari ilo isara

NOQTo s0A .

C Baslangic néqta
A B . . A B A LA c .
o e e e e e

Duz xatt Uzarinda ixtiyari ndqta onu iki
hissaya ayirir. Hissalarin har biri baslangici bu
nogtada olan suia adlanir. Sakilds A nogtasi

olunur: A noqtasi, B ndgtasi, Cnoqtasi.

diiz xatti AB va ACstialarina ayirir.

B
L
//<d
& D

KL, KM stalari
A\

DIQQOT! Suiani tizarindaki ikinci ndqtani geyd etmadan da 'i‘ ¢
tosvir etmak olar. AC suasl
\ J,
Baladgi \
Sakilda tasvir olunan stalari yazin.
a) b) c)

1. Sakilda tasvir olunan ndqta, parga va stalari miiayyan edin.

a) b) K c)
[
0] N S K

B

N

Handasi fiqurlar
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e Verilmis noqtadan eyni masafada yerlasan blitliin nogtalarin
amala gatirdiyi muistavi fiqur ¢evra adlanir. Verilmis noqts
¢evranin markaziadlanir.

e Radius (r) markazla cevra

Uzarinda istanilan néqtani
birlasdiran parcadir.

Bu parcanin uzunlugu da
radius adlanir.

e Diametr (d) markazdan
kegan va gevranin ixtiyari iki

Cevrani ¢gakmak lglin
pargardan istifada olunur.
Bunun ugun:

. Pargarin qollari ¢akilacak
cevranin radiusu gadar acllir.

. iti ucu markaza qoyulur.

Karandas olan ucu il tam
bir dévra ¢akilir.

2. Sakilda ne¢a cevra va nega daira tasvir edilib?

Diametri verilan
nogqtasini birlasdiran parca, gevranin radiusunu L
hamginin onun uzunlugudur. neca tapmagq olar?

Yadda saxla e
Cevra va onun
daxili hissasi
birlikda daira

adlanir.

Daira

a o 0 o

O

-

3. Uygun néqtalari tapin. A 4. Radiuslari verilmis

a) Cevranin Gzarindadir B, cevralarin diametrlarini

b) Cevranin daxilindadir r tapin.

c) Cevranin xaricindadir ° a) 13 sm

C b) 2sm 3 mmo,

c)4sm5mm \

5. Diametrlari verilmis cevralarin radiuslarini tapin. d) 70 mm
e) 8 sm

a)6sm b)80 mm ¢)8sm8mm d)7sm e)5sm2mm




A€

6. Sakilde markazi O va P nogtalerinda

C
olan iki cevra verilmisdir. Har cevrada ne¢a
radius ve ne¢a diametr tasvir olunub?
Onlariyazin. Radius va diametrlari 6l¢tn.

B

7. Radiusu verilmis parcalara barabar olan ¢evralar ¢akin. Bu ¢evralarin diametrlarini
tapin.

a)o—o b) ——— o C) ° o d) ——o

8. Sakildaki ¢cevralarin radiusu 2 sm-dir. Qeyd olunmus parcalarin uzunlugunu tapin.

a) b) ‘ c)
()
L g

Masals halli ~

9. Baslangici B va D noqtalarinda olan stalari miiayyan A B C D E
edin. Coami ne¢a sua alindi?
10. AOC ugbucaginin barabaryanli 11. Cevralarin radiuslari 3 sm va 5 sm-dir.
Ucbucaq oldugunu neca ABCD dordbucaqlisinin perimetri na gadar-
asaslandirmagq olar? dir? 5

A c 2

12.Boylk gcevranin diametri20sm-dir. ~ 13. Sakilds radiuslari 5 sm va 2 sm olan ¢evralar
Bu, kigik ¢evranin diametrindsn 6 sm  yalniz bir ndqtads kasisir. Bu gevralarin mar-

béyukdur. Kicik ¢evranin radiusu na  kazlariarasindakimasafa na gadardir?
gadardir?

o0 (e

Handsasi fiqurlar




72D Bucaq. Bucagin dlgiisii

Aragdirma-miizakira N\ 71 Acarsézier =

* bucaq
* bucagin tarafi
* bucagin tapa

Yera eyni zamanda 4 meteorit
yaxinlasir. Bu meteoritlari an-

A

caq lazer stalari ils mahv et- néqtasi
mak mimkuindur. Qurgular yal- * aciq bucaq
niz bir dofa atas acir va onla- | daraca (%) )
rin atas bucaglari dayismazdir. \_
~
e Hansi qurgu hansi meteoriti vura bilar? Fikrinizi
asaslandirin. )
~
Baslangic nogtalari eyni olan iki sianin amala gatirdiyi fiqur bucaq adlanir. Bu stialar buca-
gintaraflari, baslangic nogta isa bucagin tapa néqtasi adlanir.
A A
“- Taraflar Bucagi toraflarin
Uzarinds néqtalari
Tapa néqtasi J geyd etmadan da »
o B tasvir etmak olar. o B
Cox vaxt bucaq Z ila isara olunur. Sakildaki AOB bucagini bels yazmagq olar: ZAOB,
yaxud sadaca: Z0. Burada O — bucagin tapa noqtasidir. ~Aciq bucaq
(N
5 Taraflari diiz xatt amala gatiran bucaq acgiq bucaq adlanur. 4 o 2 )
Baladgi ~
Sakilda tasvir olunan bucaglari yazin va novlarini miiayyan edin.
- a) b) c)
A ZAOB - iti bucaq A A )
o ZAOC - kor bucaq / \O/
C B ZCOB-acigbucag o B B O ¢ B 0 C

N

1. Uygun bucaglari ¢akin:

a) AOB diz bucagi; b) KLM iti bucagi; c) DSQ kor bucagi; d) CFT agiq bucagi. \
2. Bir nogtada kasisan va perpendikulyar olmayan iki diiz xatt ¢akin. Alina lar
yazin va névlarini miayyan edin.




A€

do ® Bucaq daraca ils olgulir va ° ils isara edilir.

b ®  Aciq bucaq Diiz bucaq iti bucaq diiz Kor bucaq diiz bucagdan béyiik
" 180°-ya barabardir. - 90°-ya barabardir. pucaqdan kigikdir. = va agiq bucagdan kicikdir.

LL_ L C\Q_
£\
0 B M N S T D E

ZAOB =180° ZLMN =90° ZRST <90° ZCDE >90° va ZCDE < 180°

Yadda saxla e Cevra radiusunun baslangic vaziyyati 0° gabul edilarsa, radius onun ¢evra
Uzarindaki ucu % dovr edarkan 90°, % (yarim) dovr edarkan 180°,% dovr edarkan
270° tam dbvr edarkan isa 360° dénijr

1° tam dovriin
360 360 hissasidir.
3. Daraca 6lgllarina gora bucaglarin néviini miayyan edin.
ZABC=60° ZDEF=116° LRST=90° LKLM=135° ANOP=91° LGHJ=23°
4. Uygunlugu muayyan edin.  75° 5° 100° 160

M
5. Dairalarin barabar hissalarina asasan geyd olunan bucaglari tapin.

360°-nin% hissasi tapilir: ‘% 3 b) c) d)
360°:5-2=72°2=144° ‘.
\ S

W EYEIEN B

6. Elxan va Lala pitsani 8 barabar hissaya boéldular.
Lala pitsanin % hissasini, Elxan isa 135° bucaga
uygun hissasini yedi. Kim daha ¢ox pitsa yedi?

Handasi fiqurlar




1'% Bucagin 6l¢iilmasi. Transportir

Arasdirma-muzakira

Avtomobilin ¢aninda ne¢a litr yanacaq qaldigini géstaran cihazda
yarimgevra barabar hissalara boélinub.

* Cihazin agrabina géra avtomobilin ¢aninda

nega litr yanacaq var?

* 9qrab yarimgevranin gostarilan diametri ila
hansi bucaglar amals gatirir?

* Conda 20/ yanacaq galdigda aqrab

neca daracali bucaqglar amals gatirar?

\

o
Litr

/

Acar sozlor |—\

* transportir
« daxili skala
* xarici skala

~

60

Bucaglarin daraca olglsini miayyan etmak va onlari qurmagqg
Ucln transportirdanistifada olunur.

Bucagi 6lgmak Ug¢lin transportir ela qoyulur ki, bucagin tapasi
transportirin markazina, bucagin bir tarafiisa daraca skalasinda 0°
Uzarina dlssin. Transportirin skalasi Gzarinda digar tarafa uygun
adad hamin bucagin daraca dlglisiinli gostarir.

Transportirda daxili skala va xarici skala olur. 0° saviyya hansi ska-
ladan segilarsa, 6lgma da hamin skalada aparilir.

OB suasi daxili skalanin 0° bolglist Uzarinda oldugu tgin AOB
bucaginin daraca dlglist 60°-dir.

OD suasi xarici skalanin 0° boélgusu Gzarinda oldugu lGglin COD

bucaginin daraca dlglisti 50°-dir.
A\

v W
W
m\n\N\\\\\\\\\\\\\\

081 0L

B
Xarici skala
C W Daxili skala
LR
\ \\\\\\\\\\\\\\\\\_10 80 90 100 11%1/?//////////////
Q o 7

=

ZCOD =50°

Bucaglarin néviini soylayin.
Transportir vasitasila bucaglari dlgln.

0

100 90 8

\\w\mhn‘lm’/ﬁu},% é;%

iti bucaq
ZAOB =70°




AT w

' 1. Bucaglarin néviini soylayin va transportirdan istifada etmakla dlglin.

LA

® Daraca Olglist verilmis bucagi qurmagq lglin da transportirdan istifada olunur.
Masalan, daraca 6l¢listi 70° olan bucagi bels qurmagq olar.

sl\

T

J Baslangic nTransportir ela qoyulur ki, HTransportir gotarilir,
e’ noqgtasi qeyd markazi baslangic ndgtasina, baslangic noqts va geyd

olunur va slia daraca skalasinda 0° isa slia- olunmus négtadan
cakilir. nin Gzarina dissin. Uygun kecan sua ¢akilir. Alinan

skala tGzarinda 70° tapilir va bucaq 70°-dir.

noqta qoyulur.

C ZCOD =70°
Q D D o/ 70°

[ 1w)

2. Bucaglarin névinu soylayin. Transportir vasitasila bu bucaglari qurun.

25° 35° 45° 50° 60° 75° 80° 110° 120° 135° 160°

® Bucagin topasindan c¢ixan va taraflari arasindan kegan stia onu iki bucaga bolur.
Alinan bucaglarin daraca dlgllarinin coami bu bucagin daraca 6l¢lisiina
barabardir.

ZAOB=/A0OD + ZDOB = 41° + 17° = 58°

Handasi fiqurlar
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3. Bucaglarin daraca 6lgusini tapin.

a) b) c) d) e)
o C o P L
A 30°/ D A\20°D 18 7 Y
75°
50° 55° 60°
0 B o) B 0 K C 0 K T S X
ZAOB =? ZAOB =7 ZKOP =7 ZKOoL =7 LTSZ=7?
o
Masala halli
4. Yol xaritasinda gostarilan iki yolun 5. Sifarisci ustanin tikacayi pillakanin
kasismasindan hansi bucaqglar amala galir?  saklina baxib bundan 15° az bucaq
Onlarin olgtlari na qadardir? taskil edan pillakan tikmayi xahis etdi.

Sakildaki bucagi 6lclin. Tikilacak pillakan
neca daraca bucaq amala gatirmalidir?

6. Bilyard sari divara dayib qayidir. CDB va EDA bucaqg- (@
lar1 bir-birina barabardir, BDA bucagi isa diz bucaqdir.
Bu bucaglarin daraca dlglisli na qadardir?

7. Kimin fikri sahvdir?

Kor bucaqdan kigik olan Kor bucadin yarisi ki iti bucagin cami  iti bucagla diiz bucadin
biitiin bucagqlar iti bucaqdir. iti bucagdir. hamisa kor bucaqdir. cami hamisa kor bucaqdir.

8. KNL bucagi LNP bucagindan 3 dafs boyukdir. «
LNP bucagl 20°-ya barabar olarsa, KNP bucagi
nec¢a daracadir?




1) Koordinat sabakasi

Arasdirma-miizakira N\ 1 Acarsozlor [

hmat baslang da taxt ¢ koordinat
Sahmat oyununun baglangicinda taxta « koordinat sobakasi

uzarinds fiqurlar sakildaki kimi yerlasir. | | . koordinat baslangici
e Sahmat taxtasinda ag va qgara fiqur- « koordinat oxlari
. B |arin har birindan ne¢a danadir? L\ /

e Hansi fiqurlarin adlarini bilirsiniz?

e Har figurun yerini neca tayin etmak olar?

e Birinci gedisi edan sahmatgi e2 xanasindaki fiquru
iki xana irali qoydu. O hansi fiquru hara goydu?

Oyronma \

Obyektlarin yerini tasvir etmak liclin cox zaman koordinat saba-
kasindan istifada edilir. Bunun Ug¢in O noqgtasindan bir-birina
perpendikulyar olanx va y oxlari ¢akilir. O n6qtasi koordinat bag-
langici, x va y oxlari isa koordinat oxlaridir. A néqgtasi koordinat
baslangicindan 5 vahid sagda va 2 vahid yuxarida yerlasir. Bu
adadlar A nogtasinin koordinatlaridir va bels yazilir: A (5; 2).

Birinci adad A ndqgtasinin x oxuna, ikinci adad isa y oxuna uygun 1 2 ; 45 6 7>x
koordinatlaridir. koordinat baslangici

+
|
|
|
|
-4

Nogtanin koordinatlarini tapmagq Ugiin bu ndgtadan har iki oxa perpendikulyar xatlar ¢akilir
va kasisma nogtalarinin O ndgtasindan ne¢a vahid masafada oldugu tapilir. Masalan: B (3; 4).

(1; 4) va (4; 1) koordinatlari eyni, yoxsa farqli nogtalari gostarir?

\Z J
Baladgi ~
a) Koordinat sabakasinda verilmis b) Koordinatlara uygun harflari miayyan edin:
nogtalarin koordinatlarini yazin. (2; 4), (4;5), (6; 1), (2; 2), (2; 3), (1, 6).
A YA
7
C F

A(2; 3) ) A (5; 4)

O PNWRUON
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1. Sakilda verilan figurlarin tapa noqtalarinin koordinatlarini yazin.

a) A

C

Yy
6
5
4
3
2
1
(0]

123456X

b) VA
6
5| E H
4
3
2
1D F
O 123456 x

Yadda saxla ® Bazan ndqta koordinat oxlarindan birinin
Uzarinda yerlasa bilar. Bu halda digar

koordinat sifira barabar olur: £ (0; 3), D (2; 0).

2. Koordinat sabakasinda evin yeri A nogtasi ila geyd

olunub. Obyektlara uygun noqtalarin koordinatlarini yazin.

e Market evdan 4 vahid sagda va 3 vahid yuxarida yerlasir.

e Aptek marketdan 1 vahid sagda, 4 vahid asagida yerlasir.

e Kitab magazasi aptekdan 5 vahid solda va 2 vahid
asagida yerlasir.

koordinatlarinin (0; 0) oldugunu neca izah etmak olar?

e Dayanacaqg kitab magazasindan 2 vahid sagda yerlasir.

® Malumatlari xatti diagramlarda tasvir etmak ligtin koordinat

sobakasindan istifads olunur. Bu zaman cadvalds x va y
dayisanlarinin giymatlari uygun koordinatlar kimi gabul edi-
lir. Masalan, x ila zamani, y ila bu zaman arzinda piyadanin
getdiyi yolu isara edak. Uygun xatti diagrami ¢cakmak tglin
cadvaldaki koordinatlara uygun noqtalar koordinat sabaka-
sinda qeyd edilir va pargalarla birlasdirilir.

Zaman —| x 0 1 2 3
Gedilonyol —> | » 0 2 4 6
Koordinatlar—s | (x; y) | (0; 0)| (1; 2)| (2; 4)| (3; 6)

Gedilan yol (km)

PN WS UOoO N

»

c)ylk
6
c F
Al E G
3
20D H
1 K
0123456§
ylk
5
4
3,E
2
1
_ D
O 1234 5x
YA
7
6 Q
5 B,
4
34A
2 E,
1 b, F
M >
O 123456 7Xx

Piyadanin
getdiyi yol

—_




Masala halli ~

Samirin oxudugu

3. Samirin oxudugu sahifalarin sayi cadvalda gostarilib. Bura- VP sohifa sayi
da x — gunlarin sayini, y — Samirin bu zaman arzindas oxudugu gé
sahifalarin sayini bildirir. Xatti diagramda cadvala uygun noqg- égo
talaritapin. o 24
* (4; 24) koordinatlari nayi bildirir? x|lol11213]|4 3 1523
* Bels davam edarss, Samir6 gine [, [ 51 g112(18]22 6

neca sahifa oxuyar?

e , O 123456 x
* Bunu xatti diagramda neca tasvir etmak olar?

Zaman (gln)

yl\ :
4. Koordinat sabakasinda simmetrik olan giil bagcasininyarisi 7 ;
va onun simmetriya oxu tasvir olunub. Gul bagg¢asinin tapa g i
noqtalarinin koordinatlarini tapin. 4% 4
38 E
2 i
1 1
0]

\ S

Oyun  Daniz doyusii

Oyungu sayi: 2 nafar

Lavazimat: har oyuncu Uglin 10x10 6lglli 2 “doyls sahasi”
¢akilmis damali varagq.

Oyunun gaydasi:

1. Oyuncular bir-birina gostarmadan “Manim donanmam”
sahasinda 0z “gamilarini” yerlasdirirlar (nimuna verilir).

2. 9vval 1-ci oyungu koordinatlarini séy- Manim donanmam Ragib donanma
lamakla “atas acir” (masalan: B4) va “Ra- |10 []]10

gib donanma” yazilan sahada geyd edir. 2 EEEEEE g ;2
Acilan atas ragib gamiya daydikda ha- | 7 [T 1] 7 X
min dama ¢arpaz xatlarls, daymadikda 2 H § ’ .
isa noqta il isaralanir. 2-cioyungu mar- | 4 1] SIC XX
minin hadafa deymasindan asiliolaraq | 2 [ ]  [] 11 2

“doymadi”, “zadalandi” va ya “batdi” | 1 . 1

.l , ABCDEFGHI]J ABCDEF
sozlarindan biri ila cavab verir. Atas ro- :

qib gamiya dsaymadikds ndévba digar Gamilar

oyuncuya kegir. HEEN NN IEENIENIENIEe

3. Raqib donanmani tam “mahv edan” oyuncu galib galir.

\

Handasi fiqurlar



1) Handasi ornamentlar

Arasdirma-muzakira

fl Acar sozlar |—\

Sabaka Azarbaycanin gadim dekorativ-tatbiqi * yerdayisma
sanat novlarindan biridir. * glizgii oksi
. I e dénma
» Sabakada hansi fiqurlardan istifads olunub? « naxis
* Eyni naxiglar daha boyik sahaya neca davam « takrarlama
g etdirila bilar? _ ° ornament y
Oyranma N
Fiqurlari muxtalif ctir harakat etdirmak olar. Bu zaman onlarin forma va 6lgllari dayismir.
Yerdayisma Glizgii aksi Dénma

Figurlari harakat etdirmakla va alinmis suratlarini mixtalif ranglarls boyamaqla naxislar

yaratmagq olar. Naxislari boslug buraxmadan takrarladigda ornamentlar yaranur.
Dénmo  Yerdayisma Glizgii aksi Ranglama Tokrarlama

Sye [y e [y e RS I U= R U= N N

Baladgi
Ornamentlarin hansi w % ﬁ m
harakatlarla alindigini,
hamginin neca rang|an_ Harakatlar: yerday:;ma va glizgli aksi.
oxlar isa qirmizi.
\ J
1. Handasi ornamentlari miayyan edin. Bu ornamentlarin hansi fiqurdan va hansi
harakat naticasinda alindigini tapin. Bu fiqurlar hansi qayda ila ranglanib?

e 4
fiqurdan va hansi
diyini mUayyan edin. Rang: .saga dogru oxlar g6y, sola dogru |:> <> O |:| A
a) A. "IXX R




G

sl

2. Sokildaki handasi ornament hansi fiqurdan va neca diizaldilib? Bu fiqgurdan neg¢a danadir?

* Handasi ornamentlar bir nec¢a fargli figurun miayyan ganunauygunluqla va
aralarinda bosluq buraxmadan yanasi duziltstindan da alina bilar.

3. Ornamentlarin hansi fiqurlardan va neca alindigini tapin.

OO " ORK

N\

\

Masala halli

4. Mauris Eser (Escher, 1898—-1972) diinyanin an mashur grafik rassamlarindan biridir.

5. Samir sakildaki kimi naxis diizaldib onu bir nece dafa takrarlamaq
istadi. O, 20 sari kvadrat kasdi. Samir butlin sari kvadratlardan istifada
eda bilmasi tG¢lin digar fiqurlardan ne¢a dana kasmalidir?

6. Lala sakkizbucaqli, kvadrat va licbucaglari kasib Ust-
Usta yapisdirmagla sakildaki kimi naxis dizaltmak istadi.
e O, 7 kvadrat, 26 tUgbucaq va 9 sakkizbucaqglidan ne¢a
bela naxis diizalda bilar?

e Hansi fiqurdan artig galar? Na gadar?

N

Handasi fiqurlar




MOSOLOLORI HOLL EDIN

MOSOLaNi ANLA
PLAN QUR

o HOLLET
YOXLA

1. Har iki ¢evranin radiusu 3 sm-dir. ABCD diizbucaqlisinin
perimetrini tapin.
2. Bucaglarin daraca olglsuni tapin.

T TSP =" F ZFKE =7 ZLMN =7 T/ ZRSH =7
E
7 ) L\‘O/N
R o
45° 30° 28 ¥ 34° />
S P S H S Q

K D G M

| 4. Sari hissa dairanin 115-ni taskil edir.
ZKMN bucaginin daraca

Olglistini tapin.

SMN bucaginin N
daraca o6lgusini 5 K
muayyan edin.

5. Fiqurlarin verilmis taraflarina géra tapa ndqtalarini tapin va koordinatlarini yazin.

3. Dairavi suvarma qurgusu
1 saat arzinda daira formali
sahanin% hissasini suvardi.
Qurgu bu vaxt arzinda ne¢a
daraco dondi?

Eni 3 vahid olan
Kvadrat ' dizbucagh " Romb

PN WP U O

OI—‘f\-)(.h’-|>u'|0\i<‘,l
OI—‘NUJ-PU'lm

123456 X
6. Sakildaki ornament ¢argivadaki balig figurundan hansi harakatlar naticasinda allnmlg.d@

« 0\
e Lala 26 kvadrat, 30 licbucaq, 24 daira va 45 trapesiya kasdi. O kasdiyi fiqurlar”&a bi
ornament diizaltss, ne¢a baliq fiquru ola bilar? Hansi fiqurlardan na gadar a%r?

O 123456x 123456 X




Faza fiqurlarinin agilisi

Arasdirma-muzakira Praktik tapsiriq ~

Qutu diizaldak. bl
Lavazimat: rangli kagiz, xatkes,
karandas, yapisganh lent, gayci.
Isin gedisi: kagiz gostarilan dlciilarda
kasilir. Qirig xatlar olan yerdan gatlanir 5smf 10sm |5 s

va yapisqanli lentla yapisdirilir.
\ J

Oyranma X

Faza fiqurlarini mistavi fiqurlardan da diizaltmak olar. Bunun tglin varaqda uygun fiqurlar
¢okilir va xatlar Gzra qatlanaraq birlasdirilir. Qatlanma va birlasma xatlari faza fiqgurunun
tillarini, mistavi fiqurlarisa onun Gzlarini amala galir. Masalan, sakildaki fiquru qiriq xatlar

Uzra qatladiqda kub alinar.
Oturacaq R

ws 0¢

ws g

- Oturacaq
. ' +—Yan izlar
Yan tizlar— -
oy » S
Oturacaq | Oturacaq

Bir faza figurunun muxtalif acilis sakillari ola bilar. Asagida bazi faza fiqurlarinin agilis
sakillarina niimunalar verilmisdir.
Kuboid Ugbucagqli prizma Ug¢bucagqli piramida Dérdbucaqli piramida

= S G

\, \ J

Baladgi D
Har faza fiqurunun diizgiin acilis sakillarini <©>
muayyan edin. Fikrinizi asaslandirin. A

— T

Handasi fiqurlar



g Miistoailis ~
kil besb I < . .

1. Hansi sakil besbucaqli .

LTl L] | | [ ] “

prizmanin agilisidir? U

2. Acilis sakillarina

T~
uygun faza fiqurlarini AN L
muayyan edin. 4}
* Silindr va konusun Silindr Konus :i g
acihis sakillari beladir. y
—— v

O

3. Faza fiqurlarina uygun acihis sakillarini miayyan edin. Fikrinizi asaslandirin.

R

Masala halli ~

4. Hansi sakli xatlar Gzra gatladiqgda gapagsiz kubsakilli qutu
alinar? Cavabi kagizdan kasib gatlamagla yoxlayin.
a) b) c) d)

5. Ucbucaglari xatlar tizra gatladiqda yandaki faza fiquru
alinarmi? Fikrinizi asaslandirin.

6. Gostarilan zarin acgilis sakli hansidir? Fikrinizi asaslandirin.

eoofe b) e [eeele ofe C) °

o S




1D Fiqurlarin miixtalif taraflardan goriinisi

Arasdirma-muzakira ~

Ustdan

Acar sozlar |—\
* 6ndan goriiniis

* yandan goriinis
* listdan goriiniis

* plan
Samir e ~
Samir, Sabina va Lala bir ne¢a kubdan fiqur dizaltdilar.
o * Usaglar ne¢a kubdan istifada etdilar?
Sndan \ Onlar bu fiqurun fargli tarafdan gorinuslarini varaqda tasvir etdilar.
Yandan Kim fiqura hansi tarafdan baxdi?
o _J
B Oyronma T <

AR

* Bir ne¢a kubdan diizaldilmis faza fiqgurunun muxtalif
taraflardan gorunisi fargli mistavi fiqurlar ola bilar.

e Kublardan dizaldilmis faza fiqurlarini daha asan ¢cakmak

Uclin izometrik kagizdan istifada olunur. L |
\ Ondan Yandan y

Baladgi D

Fiqurlara uygun gorinuslari miayyan edin.

AT b
Ondan Ustdan Yandan || Ondan Ustdan Yandan || Ondan Ustdan Yandan

s C .
B]]ED]H \IIH_HI\ \_HII\H

1. Figurlarin 6ndan, yandan va Ustdan gorinuslarini ¢akin.
Ustdan a) b) c)

::: ":: Ondan Ustdan Yandan
@ | O %@

Handasi fiqurlar



akal

2. Fiqurlara uygun gorinuslardaki sahvlari miayyan edin.

s

= B0 EFE e e B |

uygun stitundaki kublarin sayini bildirir.

“Planda yazilmis adadlarin cami fiqurdaki
batin kublarin sayina barabardir” fikrini
neca izah eda bilarsiniz?

3

e Kublardan dizaldilan fiqurun tstdan gorintsuni va har
sutunda ne¢a kub oldugunu tasvir etmak lgln plandan
istifade olunur. Basqa so6zls, planda gostarilon adadlar

—IB —l |

Ondan Ustdan Yandan  Ondan Ustdan Yandan  Ondan Ustdan Yandan  Ondan Ustdan Yandan

Ustdan

~ Ondan

[ ]

3. Ustdan goriinislarina asasan fiqurlarin planini tamamlayin.

3
1)

Yandan

|

||

112\11 11\11

v e

Masala halli

hamin fiquru diizaldin. Bu fiqurun plani necadir?

4. Lala kublardan figur diizaltdi. Bu fiqurun dndan, yandan va
Ustdan goriunusu sakildaki kimidir. Kublardan istifads etmakla

5. Samir kublardan oturacagi kvadrat formasinda olan fiqur
diizaltmak istadi. O, avvalca har siraya 3 kub dizdi. Sonra isa
oturacagin diiz ortasindaki kubun tGzarina 4 kub qoydu. Samir
comine¢a kubdanistifada etdi? Bu fiqurun planiniqurun.

Ondan Ustdan Yandan




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Sakildaki cevralar yalniz bir noqgtada kasisir.
Moarkazi A nogtasinda olan ¢evranin diametrini tapin.

2. Har iki cevranin radiusu 4 sm-dir. KM parc¢asinin uzunlugu %&

1 sm olarsa, AB pargasinin uzunlugu na gadardir?

3. Sahv fikirlari miayyan edin va diizaldin.

e Saat 2 tamamda aqgrablar 90° bucaq amals gatirir.
e Saat 9 tamamda agrablar iti bucaq amals gatirir.

e Saat 6 tamamda agrablar agiq bucag amals gatirir.

L
4. LMN bucaginin taraflarinin ayirdigi ranglanmis hissa N
dairanin % hissasidir. LMN bucagi ne¢a daracadir?

5. Uygun bucaglarin daraca 6l¢lsini tapin:
a) diiz bucagin % hissasi  b) acig bucagin % hissasi c) 84°-li bucaém% hissasi

6. Sabina eyni romblardan va bir cevradan sakildaki
naxisi dizaltdi. Bir rombun kicik bucaginin daraca
Olclisti na gqadardir?

[uny
A -

PN WAUONOWOO 'S

7. Lalanin yasadigl ev koordinat sabakasinda L néqtasi ils geyd
olunub. Lals, Gllstim, Anar, Elxan va Samirin evlarinin koordi-

natlarini tapin.

e Gllsum Lalagildan 4 vahid sagda va 2 vahid yuxarida yasayir.
e Anar Gllsimgildan 3 vahid solda va 3 vahid yuxarida yasayir.
e Elxan Anargildan 5 vahid solda va 6 vahid asagida yasayir.

e Samir Elxangildan 9 vahid sagda va 1 vahid yuxarida yasayir.

Handasi fiqurlar



8. Cadval va xatti diagramda yanvar ayinin ilk 3 glinl arzinda

. Yanvar ayinda
havanin temperaturu haqgqinda malumat verilib. Yanvarin 4-da v

havanin temperaturu

vo 5-do temperatur har giin 1°C asagi disilib. Yanvarin 6-da Ya
temperatur dayismayib. Novbati glin isa 1°C asagi diistib. Malu- 15
mata asasan diagrami va cadvali daftarda tamamlayin. o 1:

x (ginlar) 1] 2]3]a]s5]6] 7 5 1

y (temperatur, °C) 14 | 13 | 11 g 1

o 10

e Yanvarayininilk 7 glint arzinda an yiksak temperatur ayin ,E) 9
necasindaoldu? 8{
® Havanin temperaturunun dayismasi bela davam edarss, yan- 01234567x
varin 8-da temperatur azalar, artar, yoxsa dayismaz? Yanvar ayinin giinlari

e Diagrama asasan suallar tartib edin.

9. Naxislar hansi fiqurlardan diizaldilib? Har naxisi 10 dofa tak- a) b)
rarlamaq lUglin hansirangda fiqurdan ne¢a adad lazimdir?

10. Verilan faza fiqurlarina uygun acilislar 11. Tasvir olunan agilisa uygun kub hansidir?
tapin. Fikrinizi asaslandirin.

12. Samir kublardan duzaltdiyi fiqurun oturacagini taraflari 4 kub olan kvadrat formasinda
yigdi. Sonra onun Uzarina kublari taraflari 4 va 3 kub olmaqla diizbucagli formasinda yigdi.
Onun lUizarinaisa taraflari4 va 2 kub olan lglinct dizbucagliniyigdi. Samir sakildaki fiqurlar

hansinidiizaltdi? Bu fiqurun planiniqurun.




1-ci' YARIMIL UZR®
UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Sozlarla verilmis adadlari avvalca ragamlarla va aciqg sakilds yazin. Sonra adadlari artan
sirada dizln.

a) Altiyliz min lyirmi min iki yiiz alti Otuz sakkiz min on iki milyon yiiz min otuz
b) Otuz (i¢ min otuz Ug lyirmi bes min lyirmi min bes Ug milyon iyirmi min alli

2. 9vvalca adadlari, sonra isa geyd olunmus ragamlarin martaba giymatlarini miqayisa edin.
12 185va 11 200 33798 vo 9 836 41 085 va 41 008 29 797 va 29 897

5312va 15118 114406 va 118412 172 274v2172275 1035003 va 138676

3. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

32 053 =1 onminl. + [Iminl. + 53 takl. 2 500 000 = 1 mily. + [] ytzminl.
1200 125 =1 mily. + [[] onminl. + 125 takl. 334 862 = [ | minl. + 18 ylzl. + 62 takl.
123 396 =[] minl. + 13 yizl. + 9 onl. + 6 takl. 802 300 =[Jonminl. + 11 minl. + 13 yuzl.

4. 9dadlari a) onluglar; b) yuzliklar; ¢) minliklar; d) onminliklar; e) ylizminliklar martabalarina
gadar yuvarlaglasdirin.
240596 90132 78 421 61178 1323945 897127 666072 2096 288

5. Hesablayin. Cavablarin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

123 187 208 373 10 230 300 004 915 238 512 824 1336784

3215 91717 _ 5336 23405 112208 42306 99 498
4703 ' 766
>(65 ><342 >(578 ><437 xl 625 900 }ﬁ 3312 }ﬁ 10 206}&
37 58 64 503 72
6. Dairalarinicine “+”, “=",“. 7 “. ”isaralarindan uygun olanini miayyan edin.

620 ® 100 ® 235=61765 6048 ® 48 ®22=2772 15123 ® (1000 ®999)=15123
218 ® 55 ® 346 =19 248 78 ® (200 ® 41) =12402 52364 ® (12342 ® 2342)= 42@
{ «

7. Kartlari yanasi goymaqla uygun adadlari diizaldin va hesablayin. N - |
* 9n kigik tigragamli adadla an boyik dérdragamli adadin comi V \

- . .. . . . 9,
e On boyuk altiragamli adadls an kigik besragamli adadin farqi Q\\A

® on boylk tgragamli cut adadin bes misli ila an kicik tigragamli adadin cami

Ay 25 04 1 a Wy B | <) g 2 oo'/'

98 1-ci yarimil Gizra imumilasdirici tapsiriglar V/



8. Abakda tasvir edilmis adadlari oxuyun. Bu adadlarin caminin onlarin fargindan ne¢a dafa ¢ox
oldugunu muayyan edin.

a) b)

-~ -~

Minl. Ydzl.

L J

[Minl. Yizl. Onl. Takl) [Onminl. Minl.  Yizl. Onl.  Takl|
C = [ °

L

9. Bos xanalara uygun ragamlari muayyan edin. Cavabi yoxlayin.

. 46 .32 . 142 _450|56 1 69(27 5 66|42
3 1 2 4 135 42
138 2 4 1136 2 219 9%
13 o2 *2 4 7216 "84
1 18 544 3 76 3 126
0

10. Venn diagraminin orta hissasina uygun alamatlari tapin. Diagramda sahv yerlasdirilmis
adadlari mlayyan edin. Hoamin adadlar diagramin hansi hissasinda olmalidir?

5-in
béliinanlari

3-iUn
béliinanlari

9-un
béliinanlari

10-un
boliinanlari

11. Verilon adadlar arasinda dairadaki adadlarin bdolanlarini tapin.
2,3,5,6,9,10, 15, 18, 29, 36

) ) e o ags

12. odad oxunda harflarla isaralanmis adadlardan sarta uygun olanlari miayyan edin.

a) Bu adad 5 600-dan boytk, 6 500-dan kicikdir. (
b) Bu adadlari minliklara qadar yuvarlaglasdirdigda 7 000 alinar. @
c) Bu adadlarin coami 7 500-dan kigikdir. & :
d) Bu adadlarin fargi 8 800-dan boyuikdur. 9, \@
A B C D E F G H / \
HetHeH Prtetiiferterie HH +;§l°r‘l

3000 4 000 5000 6 000 7 000 8 000 9 000 10000 11 OOOZ”’TZ\{)(%O 13 000
p
e Bva C noqtalarinin tan ortasinda yerlasan adad hansidir? Bunu neca tapr?etar?

V/ 99



13. Eyni rangli ulduzlar eyni ragami gostarir. Uygun ragamlari tapin va hesablayin.

a) b) c)
w87 20%%0 L452% X2 _2%65|#«7 8%00
%035 1458% ®1k7 T v 228 |45 3%62
42%2 *415 1% %60 16% k5 4% 38
32 A5
4 8% 0
AR A X Tk =? o Ay drde X fr oy = ? At xtrdrd =2

14. Qanunauygunlugu tapin va novbati 3 adadi muayyan edin.
a) 640, 570, 500, ... b) 30, 60, 120, ... c) 25,52, 106, ... d) 50,90, 170, ...

15. Qanunauygunlugu miayyan edin. Uygun cadval qurmagla 10-cu fiqurda ne¢a kub olaca-
ginitapin.

a) b)

Ea = =
® 0 0 O ® 06 0 O

16. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin. Sonra isa tanliklari hall edin.
12-a=1200-36 7218:x=324:18 y—-1125=6000:15 m-41=300-136

1125+bh=2215-8000: 20 n-12=316-(200 - 161) k:40=238+2124:2

17. AB pargasinin uzunlugunu tapin.

a) AD parcasinin uzunlugu 32 sm-dir. b) BD pargasinin uzunlugu 15 sm-dir. Bu, BC par-

C noqtasi bu parcani yariya bolur. casinin uzunlugundan 3 dafa kicikdir. C noqtasi

BC parcasinin uzunlugu 6 sm-dir. AB parcasiniyariya bolur.

A B C D A c B D
18. A noqtasi hansi noqta ila birlasdirilss, 19. Meoarkazi M noqgtasinds olan cevropim
uygun bucaglar alinar? Hamin bucaglari diametri 56 sm, markazi N ndqtasinda @l \
adlandirin. cevranin diametri isa bunun yarisina barabar i

a) diiz bucaq IR p Sakla asasan AN pargasinin uzunlug> m%\

b) iti bucaq A Q\

c) kor bucag 2 T

d) acig bucaq

B\
x\
\\K/,\/
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20. Aynur barabar kitlali kublardan fiqur dizaltdi I

va bu fiqgurun mixtalif taraflordan goriintisind ¢akdi.
e Onun duzaltdiyi fiqur hansidir?

e 12 kubun kitlasi 1 800 g olarsa, Aynurun diizaltdiyi
figurun katlasi nec¢a kilogramdir?

m
.

21. Notbuk qulagligdan 12 dafa bahadir.
Printer notbukdan 1 300 manat ucuzdur. Bu
gurgularialan alicine¢ca manat 6demalidir?

Ustdan Ondan Yandan

22. icinda eyni sayda sokolad olan qutularda ancaq ya ag, ya da siidli sokoladlar var.
8 bela sokolad qutusunu acib icindaki sokoladlari saydilar: 75 ag va 45 sudli sokolad alindi.
Bir qutuda nec¢a sokolad var? Neca ag sokolad olan qutu va neca stidli sokolad olan qutu

actlmisdi?

23. Bir kubik dasinin kitlasi 15 kg-dir. Yik motosikleti an =

¢oxu 1 200 kq yuk dagiya bilir. Motosiklet 1 000 kubiki '

dasimagq liclin an azi nega reys etmalidir?

24. Sanlikda 35 nafarin % hissasi alma, galani isa alball
sirasi icdi. Har gonaga tutumu 150 m/ olan stakanla bir
dafa sira verildi. Sanlik Gg¢tin 1 litrlik qutularla 5 alma va 5
albali sirasi alinmisdisa, hansi siradan neg¢a millilitr artiq
galdi?

25. Aglilis hansi kuba uygundur? O

26. Koordinat sabakasindan istifade etmakla suallar 10
cavablandirin. :
e Koordinatlari(9; 7) olan noqgtada hansi bina yerlasir? -
e Dayanacaqdan 2 vahid solda va 4 vahid asagida hansi g
binayerlasir? 5
e Hans! binalarin yerina uygun noqtalar m diz xattine 4
nazaran simmetrik yerlasmisdir? 3
olava bir nec¢a sual tartib edin va cavablandirin. i

o

9ylanca

Davanaca E markazi
A
‘1@[ i |

ry i °
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Bucaq — baslangic ndqgtalari eyni olan iki sta-
nin amala gatirdiyi fiqur. Bu slalar bucagin
taraflari, baslangic noqtas tapasiadlanir.

; S Taraflar

Tapa néqtasi ... ¢
0 B

AOB bucagi: ZAOB, yaxud £0

Bucagin olglisii — bucaq daraca ilo 6lcllir va
(°) ila isara edilir.
1° tam dovrin

1
360 hissasidir.

e jti bucaq —diiz bucagdan (90°-dan) kicik olan bucagq.
e Diiz bucaq — taraflari perpendikulyar olan bucaq.
Diiz bucaq 90°-ya barabardir.

® Kor bucagq — diiz bucagdan (90°-dan) béylik va agiq
bucaqgdan (180°-dan) kicik bucagq.

e Aciq bucaq — taraflari diiz xatt amala gatiran bucagqg.
Acig bucaq 180°-ya barabardir.

C c c
é 90 O/ D
A B A B A B A B C
iti bucag  Diiz bucaq Kor bucaq Aciq bucaq

Boliinma alamatlari — hesablama aparmadan
bolmanin qaligh, yaxud qaligsiz oldugunun
muayyan edilmasi qaydalari.

9dad 9dada bodliinma alamati
2 Bitln cit adadlar
3 Ragamlarinin cami 3-a boéliinan adadlar
5 0 va ya 5 ragamlariila qurtaran adadlar
6 Ham 2-ya, ham da 3-3 bdlliinan adadlar
9 Ragamlarinin comi 9-a bollinan adadlar
10 | Oragamiila qurtaran adadlar

quius

Markaz

Cevra — verilmis noqtadan
(markaz) eyni masafada
(radius) yerlasan nogtalarin
amala gatirdiyi mistavi fiqur.
Daira — ¢evra va onun daxili hissa-
sinin birlikda amala gatirdiyifiqur.

102 Sozlik

Diametr — ¢cevranin markazindan kegan va iki
noqtasini birlasdiran diz xatt pargasi.

Donma — fiqurun bir noqgts atrafinda
firlanmasi.

N Sy

9dadin bolanlari—bu adadin galigsiz (tam) bo-

linduyU adadlar.
8 adadinin bolanlari 1, 2, 4 va 8 adadlaridir.

........

1 2 4 8 8:11 =8
8:4 =2
[T\~ [AT8\ 34 =2

9dadin boliinanlari — bu adada galigsiz (tam)
bolinan adadlar. @dadin misillari onun
bolinanlaridir. Masalan, 6, 12, 18, 24 va s. 6
adadinin bolinanlaridir.

1%-nir] lg-nir} 2-nin
6n|n baltananlari bor,m blont
6?: 6=1
12 6=2 6:-2= 12

1863

inpt 6-nin
e e

ovazlama lisulu — adadlardan birini yaxin on-

luga va ya ylzliys tamamlamagla camin, \({\

xud farqln tapllma5|

iTal

1296 +235=1300+231=1 534\\A
+6, [+6

__________________________

3851-594=3 857—60%%7
\ /™~



Faza fiqurunun agihlisi — els mustavi figurdur : Koordinat sabakasi — bir-birina perpendikul-

ki, onu miiayyan xatlar Uzra gatladigda yar ¢akilmis x va y oxlari Gzarindaki bolgiilara
uygun faza fiquru alinir. asasan noqtanin yerini tayin etmak Ugln isti-

Kuboid Ugbucagqli prizma fada edilir. Bu oxlarin kasisdiyi noqta koordinat
| — | baslangiciadlanir.
y

10
9

Ucbucagql piramida Dérdbucaqli piramida 8
7
‘a ] SR e A(5:6)
5 :
’ i
3 :
Giizgii aksi — har hansi diiz xatta nazaran 2 ;
. : ) 1 :
simmetrik alinan fiqur. Koordinat -
baslangici /'O 1234567 8910«x
ﬁ' = ’\ Koordinatlar — koordinat sabakasinda noqte-
1 A nin yerini gdstaran x va y oxlarina uygun adad-

e

L lar. A (5; 6) yazisi A noqtasinin koordinat bas-
langicindan 5 vahid sagda va 6 vahid yuxarida

yerlasdiyini gostarir.

Natamam hasillar — takliklars, onluglara, ylz-

[Gklaravas.-ya vurmaglaalinan hasillar.

Handasi ornament — handasi fiqurlardan
alinan naxislart maxtalif cir harakat etdir-
makla va boslug buraxmadan takrarlamag-
la alinan tasvir. Naxislar handasi fiqurlarin

muxtalif harakatlari naticasinda alinir. Bu . x ;Z

tasvirlordan bazak kimi istifade etmak 4 —

e . ) 24 120  Natamam

Uclin onlar miiayyan gayda ila ranglamak 120 Natamam = +3 hasillar
hasillar

olar. *400 | 420

544

Flrlangj/:c -

Pargar — cevra ¢cakmak
Ucln istifada olunan alat. b

Izometrik kagiz—faza fiqurlarini tasvir etmak
Uclin istifade olunan kagiz. Faza fiqurunun

tillarini cokmak tGigclin noqgtalar birlasdirilir. Plan — kublardan duzaldilmis fiqurun tstdan

gorunlsl va har sttundaki kublarin sayi ( \
yazilmis tasvir. T @

Ustdan




. . . A
Radius — ¢evranin markazi

ila Gzarindaki har hansi

bir néqtasini birlasdiran

diiz xatt parcasi.

Riyazi ganunauygunluq — adadlarin, yaxud
fiqurlarin miayyan qayda ila duzulis.

2+4 :2+4 -2+4 %
1 2 3

—
Qayda:
sira ndomrasina 1 alave et

~~ A/
3, 10, 24, 52, ...
Qayda:
2-ya vur va 4 slava et.
Sada adadlar — yalniz iki boélani (1 va adadin
0zU) olan adadlar sada adadlardir. Masalan,
2,3,5va 7sada adadlardir.

Saha modeli ila vurma — vurmanin paylanma
Xassasina asasan hasilin tapilmasi. Bu zaman
vuruglardan biri, yaxud har ikisi hissalara
ayrilir. Vuruglarin hissalari diizbucaqlilarin te-
roflari gabul edilir. Hasili tapmaq Uglin diz-
bucaqglilarin sahalaritapilir va toplanir.

700 60 4
2800 | 240 | 16

2 000
4 8 000

4-2764=4-(2000+700+60+4) =
=8 000 + 2 800 + 240 + 16 = 11 056

&&monomsowo 420
(5 EE 8

A
Y Al

10-8=80
5-8=40

10 10 - 20 = 200
54| 5:20=100

Saha modeli ila bélma — camin adada bdlln-

Masi Xassasina asasan qgismatin tapiimasi. Bu

zaman bolinan hissalara ayrilir. Bu hissalar

diizbucaglilarin sahasi, bolan isa taraflordan

biri gabul edilir. Qismati tapmagq lgln dizbu-

caqlilarin digar taraflaritapilir va toplanir.
1000 500 40 7

3 3 000 1500 [ 120 | 21

4641:3=1000+500+40+7=1547
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Sinif — coxragamli adadda ragamlar sagdan
baslamagqla ucg-Ug¢ siniflar Gzra qruplasdirilir.
9dadlari yazarkan, adatan, siniflar arasinda

boslug qoyulur.
suadoy 25 123 208

Milyonluglar Minliklar Takliklar
sinfi sinfi sinfi

’iyirmi bes milyon‘ yiiz iyirmi tg min ki yiiz sakkiz.
9dadin oxunusunda soldan baslamagla av-
valca har sinif tizra vahidlarin sayi, sonraisa bu
sinfin adi soylanilir. @dadi oxuyarkan takliklar
sinfinin adi séylanmir.

Sia — diz xattin Gzarindaki har hansi bir nog-
tadan bir tarafda qalan hissasi. Bu négta stianin
baslangic nogtasi adlanir. Stia bazan yarim diiz

xott do adlandirilir.

A B A B
AB diiz xatti AB stiasi
Transportir — bucagi Xarici skala
. P R g Daxili skala M
\ \\\\\\NH ///// /////
Olgmak va o6lgusl *‘\“ll\\\w | m!’ﬁ”’ .

verilan bucagi
gqurmag ugun
istifada olunan alst.

C

ot 6 S 14 € T T ]
hmmu\mm\Hh\HhH\hmmu\uumuhuMHHMHHHH\HHmu\Humuhmmu\

Z ABC =50°
Yerdayisma — fiqurun yerinin dayismasi.

Yuvarlaqglasdirma — adadi verilan martabaya
gadar yuvarlaglasdirmaq bu adadi hamin P~
martabaya gadar bitiin ragamlari sifir olagz?”\* 1

an yaxin adadla avaz etmak demakdir. 4,
Mllyonlqufc}ra
yuvaﬂaql

Yizminliklara gadar
yuvarlaglasdirma

+1 7>5
296 925 1{28;}2
T8 &40 Y 4id VN

300 000 ¢ 00 000
276 925 ~ 300 000 1 228 QM 000 000
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